

ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

ГАЗЕТА

ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ.

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО

ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

ВЪ ИРКУТСКѢ.

Подписка считается съ 1-го числа каждаго мѣсяца по 1-е января слѣдующаго года и принимается въ конторѣ редакціи.

Цѣна изданія на годъ съ приложеніемъ 10 р. на годъ безъ приложенія 8 р., на полгода 5 р., на три мѣсяца 3 руб., одинъ мѣсяць 1 р. Гг. городскіе подписчики «Восточнаго Обозрѣнія», желающіе получать въ 1890 г. ежедневныя телеграммы «Сѣвер. Телегр. Агентства», благоволятъ добавлять къ подписной цѣнѣ 3 р. за годъ, 2 р. за полгода; иногородные же по московскому тракту — 7 р.; по забайкальскому — 5 р. 50 к. и по якутскому — 4 р. 50 к.

Адресъ Конторы редакціи — по Харлампіевской ул. въ д. Синицыной.

Объявленія принимаются въ конторѣ газеты и за напечатаніе ихъ взимается: въ еженедѣльномъ изданіи (газеты) за строчку въ одинъ столбець обыкн. шрифта, считая страницу въ три столбца, по 15 к. за первый разъ и по 8 к. за послѣдующіе разы; въ ежедневныхъ бюллетеняхъ — за первый разъ 20 к. за строчку и за послѣдующіе — по 10 к.; мелкіе и крупныя шрифты рассчитываются по занимаемому мѣсту. Помѣщеніе объявленій на первой страницѣ допускается только въ ежедневныхъ бюллетеняхъ и при томъ за *удобоисную* цѣну.

Статьи и корреспонденціи адресуются въ контору редакціи.

СОДЕРЖАНІЕ — Кустарная промышленность и ея значеніе для Сибири. — Недѣльная хроника Иркутска. — Хроника сибирской жизни. — Корреспонденціи: изъ Благовѣщенска на Амурѣ, Баргузина, Барнаула, Томска и Урги. — Наше земледѣліе на границѣ съ Китайской имперіей, въ Зайсанскомъ приствѣтѣ. — Тобольскъ въ сороковыхъ годахъ (продолженіе). — Въ переселенческомъ комитетѣ. — Библиографія Катанова. — Политическая хроника: 1) событія русской жизни; 2) заграничныя извѣстія. — Справочный отдѣлъ. — Объявленія.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1890 Г.

НА

„ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

газету еженедѣльную, политическую и литературную, посвященную изученію Востока и Сибири.

(девятый годъ изданія).

Программа изданія остается прежняя. Условія въ заголовкѣ.

Кустарная промышленность и ея значеніе для Сибири.

Въ ряду тѣхъ важныхъ услугъ, какія Европейской Россіи оказаны были земскими учрежденіями, нельзя не поставить на первое мѣсто и многоразличныхъ мѣръ, предпринятыхъ земствомъ для уясненія положенія кустарныхъ промысловъ, — для упроченія существующихъ и развитія новыхъ, возможныхъ въ данной мѣстности по естественнымъ ея условіямъ. Рядъ музеевъ, выставокъ, съездовъ, брошюръ и т. п., — вотъ краснорѣчивые памятники земской дѣятельности въ этой сферѣ.

Отсутствіе центрального органа, который объединялъ-бы разныя земскія начинанія, обуславливалъ разнообразіе въ характерѣ отношеній и въ Зауральѣ къ кустарной промышленности. Вотъ почему принятіе правительствомъ подъ свое специальное покровительство этой важной отрасли народной дѣятельности давно уже разсматривалось русской интеллигенціей, какъ мѣра, необходимая для правильной и прочной организаціи въ Россіи кустарной промышленности.

Что центральное правительство наше, въ сферѣ внутренняго производства, измѣнило свое традиціонное отношеніе къ промышленности, — что оно перестало бдительно опекать крупную обрабатывающую промышленность и покровительствовать ее всяческими моно-

поліями и привилегіями, сильно тормозившими развитіе мелкой и въ особенности сельской кустарной промышленности, — это давно уже не составляло секрета для людей, слѣдящихъ за движеніемъ народнаго хозяйства. Уже съ 40-хъ годовъ текущаго столѣтія принялись, по инициативѣ правительства, тщательно изучать значеніе, родъ и размѣры распространенія кустарныхъ промысловъ въ Россіи. За послѣдніе 15—20 лѣтъ «Сводъ матеріаловъ по кустарной промышленности» гг. Мещерскаго и Модзольскаго, многіе томы изслѣдованія этой промышленности особо Высочайше учрежденной комиссіей (мы уже не говоримъ о цѣнныхъ земскихъ трудахъ), въ значительной мѣрѣ, выяснили, развили и популяризировали вопросъ о кустарной промышленности.

Уже въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ въ столичную и провинціальную печать періодически проникали слухи о томъ, что правительство рѣшило обратить серьезное вниманіе на судьбу русскаго кустаря и на положеніе нашей кустарной промышленности, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ достигшей значительной степени развитія (напр., ситцевая фабрикація въ с. Ивановѣ Шуйскаго уѣзда, льноткацкія промышленныя заведенія въ с. Мстерѣ Вязниковскаго уѣзда и т. д.). Наконецъ, «Сѣв. Телегр. Аг.» въ началѣ февраля с. г. извѣстило насъ, что «проектъ мѣръ къ поддержанію кустарной промышленности уже внесенъ въ государственный совѣтъ, и что въ числѣ ихъ предусмотрено также учрежденіе *мелкихъ кустарно-промышленныхъ банкоовъ*».

Сообщеніе это чрезвычайно важно. Оно знаменуетъ крупный шагъ въ дѣлѣ урегулированія народнаго хозяйства. Трудно предполагать, чтобы задуманныя мѣры предназначались для одной Европейской Россіи, чтобы забыта была Сибирь, нуждающаяся въ нихъ отнюдь не меньше разныхъ районовъ Европейской Россіи. Мы не можемъ допустить и мысли, чтобы и на этотъ разъ пришлось намъ услышать классическое, привычное для нашего уха: «за исключеніемъ Сибири». Не можемъ мы этого допустить потому, что нигдѣ такъ не важна роль кустарныхъ промысловъ, какъ именно въ Сибири.

Установимъ, въ самомъ дѣлѣ, возможно точнѣе: что именно понимается подъ *кустарной* промышленностью?

Промышленность, т. е. совокупность различныхъ хозяйственныхъ предпріятій подраздѣляется, какъ извѣстно, вообще на *мелкую* и *крупную*, что обуславливается *количествомъ лицъ*, въ предпріятіи участвующихъ, и *размѣрами оборотовъ* этого предпріятія. Въ мелкой промышленности затрачивается, обыкновенно, весьма незначительный капиталъ, и предприниматель—*хозяинъ* въ тоже время и *работникъ*: онъ работаетъ или одинъ, или съ членами своей семьи, или принимаетъ даже *немногихъ* рабочихъ; во всякомъ случаѣ, онъ также *самъ работаетъ*, а не только надзираетъ, или распоряжается. Крупное-же предпріятіе требуетъ уже большого капитала и *большого числа* наемныхъ рабочихъ; хозяинъ предпріятія уже самъ не работаетъ, а лишь распоряжается и руководитъ.

Смотря потому, какъ сбываются продукты мелкой промышленности, послѣдняя называется: *домашнею*, *ремесленною* и *кустарною*. Если издѣлія производятся исключительно для собственнаго домашняго потребленія, — это будетъ *домашняя* промышленность; если предприниматель-хозяинъ производитъ по специальному заказу, — *ремесленная* промышленность; если-же мелкое производство имѣетъ въ виду не собственный домъ и не специальныхъ заказчиковъ, а вообще *рынокъ*, то это будетъ—въ строгомъ смыслѣ слова—*кустарная промышленность*, — а участвующіе въ этомъ производствѣ лица будутъ называться *кустарями* *).

Кустаремъ, стало быть, называется каждый предприниматель малаго размѣра промышленности, участвующій въ послѣдней или одинъ—своими лишь руками, или пользующійся сотрудиничествомъ членовъ семьи, а иногда немногихъ наемныхъ рабочихъ, — и производящій—при этомъ—для потребностей рынка, — для лавки, магазина, склада, базара, ярмарки.

Кустарь этотъ (въ особенности сельскій) никогда почти круглый годъ промысломъ своимъ не занимается, — онъ посвящаетъ ему лишь свободное отъ сельско-хозяйственныхъ работъ время. Онъ—такъ сказать—въ лицѣ своемъ соединяетъ хлѣбопашца и ремесленника.

Кустари въ одиночку работаютъ очень рѣдко. Въ большинствѣ случаевъ они соединяются въ товарищества, извѣстныя еще въ XIV в. подъ названіемъ, «дружинъ» и «артелей». Артели эти производятъ замочный, ножевой, оружейный товаръ, серебряныя и золотыя вещицы, украшенныя чернью; серпы, косы, топоры, ложки, кожанную обувь; сафьяновыя, вышитыя серебромъ и золотомъ, издѣлія; мебель, колеса, телѣги, сани, дуги, ведра, кадки, корыта, обручи, бочки, бороны, грабли и разныя иныя деревянныя издѣлія; деревянныя орудія, шлеи, подхомутники, уздечки, кошмы для саней, возжи, веревки; корзины, чемоданы, баулы; табакерки, портсигары, шкатулки, подносы; кружева, вареги, чулки и разныя домашнія женскія рукодѣлія и т. д., и т. д., и т. д.

Изъ изложеннаго видно, что тамъ, гдѣ сельско-хозяйственный періодъ не продолжителенъ, гдѣ зимою и осенью для хлѣбопашца не имѣется никакихъ подспорныхъ заработковъ и занятій, гдѣ фабрики и заводы насчитываются единицами и пребываютъ почти въ зародышевомъ состояніи, — что въ такихъ мѣстахъ кустарное производство и кустарная промышленность должны играть чрезвычайно важную роль въ экономическомъ обиходѣ населенія: нужно-ли доказывать, что именно въ такомъ положеніи и находится Сибирь, въ которой упомянутыя условія проявляются въ самомъ незамаскированномъ и чистомъ видѣ? У насъ въ Сибири фабрикъ и заводовъ,

*) Самый терминъ: «кустарная промышленность», знакомый преимущественно литературѣ, а не народу, — по объясненію А. В. Прилежаева, — происходитъ слѣдующимъ образомъ: мелкое производство расцѣпано, обыкновенно, по многимъ мелкимъ заведеніямъ, или попросту, по многимъ отдѣльнымъ измамъ: эти-то незначительныя промышленныя единицы напоминаютъ собою какъ-бы мелкую растительность, *кустарникъ*, состоящій изъ небольшихъ *кустовъ*, покрывающихъ болѣе или менѣе значительное пространство и образующихъ одно нераздѣльное органическое цѣлое...

въ европейскомъ смыслѣ слова, почти вовсе не существуетъ. Три-четыре фабрики, — и обчелся! Громадное-же большинство заведеній, фигурирующихъ въ рубрикѣ: «заводы» (гончарныя, канатныя, кирпичныя, кожевенныя, клееваренныя, маслосбойныя, пимокатныя, спичечныя, салотопенныя, столярныя, слесарныя, стекольныя, шубныя, шорныя и др.), — все это въ сущности—конечно—не «заводы», а кустарно-промышленныя заведенія.

Какъ и многія другія стороны сибирской жизни, и современное состояніе кустарныхъ промысловъ въ Сибири крайне—мало изслѣдовано и выяснено. Но и то немногое, что извѣстно намъ, не позволяетъ утверждать, чтобы кустарная промышленность вовсе отсутствовала въ Сибири. Въ «Тоб. Губ. Вѣдом.» неоднократно публиковались свѣдѣнія о разнообразнѣйшихъ кустарныхъ промыслахъ въ Березовскомъ, Тобольскомъ, Ялуторовскомъ, Курганскомъ и другихъ округахъ Тобольской губерніи. Томскій статистическій комитетъ, при секретаряхъ кн. Костровѣ и Адриановѣ, также собиралъ свѣдѣнія о кустарныхъ промыслахъ по округамъ Томской губерніи (часть этихъ свѣдѣній печаталась въ «Вост. Обозр.», а часть имѣетъ появиться въ готовящейся къ печати «Пам. книжкѣ Алтая»). Попадались кое-какія свѣдѣнія по этому предмету въ «Извѣстіяхъ» и «Запискахъ» сибирскихъ отдѣловъ географическаго общества, въ «Забайк. Обл. Вѣд.», въ органахъ мѣстной печати. Имѣютъ появиться цѣнныя свѣдѣнія относительно кустарныхъ промысловъ Иркутскаго, Балаганскаго и Нижнеудинскаго округовъ въ готовящихся къ печати трудахъ статистиковъ, изслѣдовавшихъ Иркутскую губернію. Всѣ эти свѣдѣнія указываютъ, несомнѣнно, на то, что кустарная промышленность обхватываетъ въ Сибири многія отрасли производства и распространена въ очень многихъ районахъ.

О степени распространенія кустарной промышленности въ Сибири можно уже отчасти судить по тому факту, что двѣ промышленныя выставки, устроенныя въ Тюмени въ 70-хъ годахъ, имѣли болѣе 1,500 экспонентовъ и занимали 34 павильона. А между тѣмъ въ первой выставкѣ участвовала *одна лишь* Тобольская губернія, къ которой во второй выставкѣ примкнула Томская губернія *).

Кустарное производство въ Сибири обнимаетъ издѣлія изъ дерева, металла, хлѣба, шерсти и волоса; силки и капканы, придуманные инородцами для ловли звѣрей; рыболовные снаряды, употребляемые остяками, гольдами, ороченами, камчадалами и др.; барнаульскіе полшубки; музыкальные инструменты остяковъ; золотошвейныя работы; крапивные холсты тобольскихъ инородцевъ; тюменскіе шерстяные поlesa и ковры; ложки, чашки и рога; сита изъ женскаго волоса; баранью и верблюжью шерсть; сало и мыло; сибирскій мездровый клей и т. д., и т. д.

Упомянутыя свѣдѣнія, при всей ихъ неполнотѣ, указываютъ намъ также и на слѣдующее: во 1) существующіе кустарные промыслы отличаются довольно грубой и примитивной техникой; во 2) во многихъ мѣстностяхъ не существуетъ такихъ промысловъ, которые легко могли-бы тамъ привиться, при наличныхъ естественныхъ условіяхъ; въ 3) сельскіе, какъ и городскіе кустари, находятся въ крайне—тягостной зависимости отъ кулаковъ-торговцевъ и тысячниковъ-міроѣдовъ, ссужающихъ ихъ ничтожными суммами на самыхъ обременительныхъ и тяжелыхъ условіяхъ, сводящихъ выгоды отъ кустарнаго промысла для самыхъ кустарей почти на нѣтъ, — и въ 4) во многихъ мѣстахъ кустарная промышленность почти вовсе не развита, хотя промышленность эта могла-бы тамъ служить прекраснымъ подспорьемъ для населенія въ длинный промежутокъ между періодами полевыхъ работъ.

Главнымъ тормозомъ какъ къ расширенію районовъ и размѣровъ кустарной промышленности, такъ и къ развитію и улучшенію технической стороны существующихъ промысловъ, — является, безспорно, *отсутствіе общедоступнаго кредита*. И мы полагаемъ, что учрежденіе въ разныхъ пунктахъ Сибири (Тюмени, Курганѣ, Ялуторовскѣ, Каинскѣ, Томскѣ, Барнаулѣ, Минусинскѣ, Красноярскѣ, Балаганскѣ, Иркутскѣ, Читѣ и др.) мелкихъ *кустарно-промышленныхъ банковъ* сослужило-бы очень хорошую службу сибирскимъ кустарямъ и дало-бы замѣтный толчекъ распространенію и развитію сибирской кустарной промышленности. При громадныхъ ископаемыхъ богатствахъ Сибири, при несмѣтныхъ количествахъ вступѣ лежащихъ каменнаго угля, желѣза, мѣди и т. п., — мелкій и дешевый кредитъ окрылил-бы сибирскаго кустаря, который могъ-бы значительно

*) На московской всероссійской выставкѣ насчитывалось болѣе 400 экспонентовъ изъ Западной Сибири.

ослабить зависимость сибирских потребителей отъ российскихъ рынковъ.

Эти кустарно-промышленные банки могли-бы имѣть для Сибири еще и то громадное значеніе, что они могли-бы положить начало важной реформѣ въ золотопромышленности, о которой намъ пришлось уже говорить: *) они могли-бы поспособствовать переходу золотаго промысла изъ рукъ частныхъ крупныхъ предпринимателей въ руки производительныхъ товариществъ-артелей, которыя работали-бы исключительно въ пользу своихъ сочленовъ-соработниковъ, а не предпринимателей-хозяевъ.

Землепользованіе въ Сибири представляетъ пока сравнительный просторъ; однако одно земледѣліе, какъ извѣстно, недостаточно обезпечиваетъ бытъ и потребности сибирскаго крестьянина. Климатическія и географическія условія дѣлаютъ сибирскій урожай крайне и неустойчивымъ и непостояннымъ. Самое глубокое уныніе и разочарованіе часто внезапно смѣняютъ розовыя надежды сибирскаго пахаря на предстоящій блестящій урожай. Недаромъ въ Сибири составились пословицы: «отъ пашни будешь горбатымъ, но не будешь богатымъ», — «Андреева (соха) проситъ хлѣба, но не даетъ» и т. п. Развитіе, при помощи банковъ, кустарной промышленности облегчило-бы — думается намъ — въ значительной степени столь ненадежное положеніе и избавило-бы крестьянина отъ исключительной зависимости отъ одной земли.

Наконецъ, за важность мелкихъ кустарно-промышленныхъ банковъ именно для Сибири говорить еще и слѣдующее вѣское обстоятельство. Извѣстно, что Сибирь интенсивно привлекаетъ къ себѣ переселенцевъ; извѣстно и то, что многіе изъ этихъ переселенцевъ добираются до мѣстъ переселенія почти безъ всякихъ средствъ, такъ что имъ приходится долго мытарствовать въ положеніи батраковъ. А между тѣмъ, между этими мытарствующими переселенцами, какъ показываютъ мѣстные изслѣдованія, не мало людей, знакомыхъ съ тѣмъ или другимъ ремесломъ (бондари, колесники, чеботари, пимокаты, швецы и т. п.): окажи имъ, по ихъ прибытіи на мѣсто, кустарно-промышленный банкъ необходимый кредитъ, они становились-бы сразу на ноги, обзаводились-бы тутъ-же необходимымъ хозяйственнымъ инвентаремъ, — и хаотическое состояніе переселенческаго дѣла было-бы значительно парализовано.

Въ виду всего сказаннаго мы полагаемъ, что мѣстная администрація своевременно позаботится о томъ, чтобы проектируемыя мѣры относительно кустарной промышленности обязательно распространились и на Сибирь. «Кустарное производство», заключимъ мы свою статью словами корреспондента «В. О.» съ Московской выставки: **) «это — крестьянская потребность, мужичья фабрика, а у насъ по преимуществу на Востокъ царство крестьянское, а не барское»...

НЕДѢЛЬНАЯ ХРОНИКА ИРКУТСКА.

◆ 9-го февраля музыкально-литературный вечеръ въ учительской семинаріи прошелъ, вопреки ожиданіямъ, очень не дурно; было нѣсколько неудачныхъ номеровъ, но они съ избыткомъ вознаградились тѣмъ удовольствіемъ, которое доставили собравшейся публикѣ другіе исполнители. Въ этотъ разъ очень понравились обществу хоры, пѣвшіе большею частью русскія пѣсни и музыканты; особенное вниманіе обратила на себя музыкальная элегія на мотивъ татарской пѣсни, «мало извѣстнаго автора», какъ гласила афиша; народная молва приписывала композиторство одному изъ исполнителей, подслушавшему мелодію будто-бы на улицахъ Иркутска. Монотонный, до крайности печальный и въ тоже время очень оригинальный характеръ восточныхъ мелодій былъ переданъ превосходно; особенно это слѣдуетъ сказать про первую половину піесы. Большое удовольствіе также доставило всѣмъ пѣніе г. Долгорукова; молодой баритонъ и задушевность пѣнія не могли не произвести впечатлѣнія даже на публику, мало знакомую съ музыкальными удовольствіями. На вечерахъ семинаріи для насъ доставляетъ особенное удовольствіе видѣть оживленіе и главное ту тѣсную связь, которая очевидно существуетъ между публикой и исполнителями. Между послѣдними замѣчаются общіе любимцы, которыхъ уже при выходахъ встрѣчаютъ аплодисменты. Радуетъ насъ также сочувствіе, которымъ неизмѣнно пользуется Гоголь между этой крайне смѣшанной, посѣщающей семинарскіе вечера, публикой, большинство которой, повидимому, принадлежитъ къ мѣщанству.

◆ Пріѣзжіе съ верхнеудинской ярмарки рассказываютъ, что между двумя иркутскими мануфактурными тузами обнаружилась на ярмаркѣ сильная конкуренція; вслѣдствіе этого мануфактурные товары были проданы ими съ большимъ убыткомъ. Вообще, нынѣшняя верхнеудинская ярмарка оказалась для иркутскихъ коммерсантовъ мало благоприятною сравнительно съ прошлагодной.

◆ Въ городѣ все чаще и чаще встрѣчаются случаи отравленія породистыхъ собакъ. Говорятъ, что образовалась какая-то компанія, занимающаяся разведеніемъ щенковъ различныхъ собачьихъ породъ и, по недостатку спроса на этихъ щенковъ, старающаяся предварительно уничтожить всѣхъ дорогихъ собакъ въ городѣ. Отравленіе производится стрихниномъ и собаки умираютъ въ страшныхъ судорогахъ; лепешки съ ядомъ подбрасываютъ на дворы, такъ что вмѣстѣ съ собаками могутъ быть отравлены и куры. У одного учителя гимназіи отравили дорогую собаку въ 400 р.; всѣхъ вскрытъ было до 40 случаевъ.

◆ Въ виду нѣсколькихъ заболѣваній брюшнымъ тифомъ среди солдатъ, была образована коммиссія изъ всѣхъ городскихъ врачей и они не подтвердили открытіе доктора Рубца, заключавшееся въ томъ, что бациллы брюшнаго тифа живутъ въ протокахъ Ангары, куда спускаются нечистоты изъ бань, больницы, института и нѣкоторыхъ другихъ зданій, стоящихъ по той-же линіи. Въ концѣ третьяго засѣданія врачебной коммиссіи оказалось, что всего на все въ городѣ было только 33 случая заболѣваній брюшнымъ тифомъ и то преимущественно среди солдатъ. Тифъ и другія заразные болѣзни приходятъ въ Иркутскъ обыкновенно съ запада, вмѣстѣ съ ссылкою; въ Ангарѣ-же, вслѣдствіе постоянно низкой температуры и быстроты теченія, опредѣленной Э. В. Штелингомъ, не могутъ развиваться никакія заразные бациллы.

◆ Въ одномъ учебномъ заведеніи усиліе отыскиваютъ среди служащихъ автора замѣтки, помѣщенной въ прошломъ номерѣ о заключеніи воспитанника въ холодный карцеръ. Заподозрили уже нѣсколькихъ и нужно надѣяться, что на этомъ не остановится полезная дѣятельность.

◆ По случаю наступленія великаго поста во многихъ учебныхъ заведеніяхъ учащіяся оставлены дѣтей безъ обѣда. Но такъ какъ умственные силы пропорціональны принимаемой пищѣ, то не слѣдовало-ли-бы соответственно ограниченной пищѣ сократить учебу. Учительницы и учителя надѣются, вѣроятно, что, благодаря экстреннымъ мѣрамъ, духъ учащіяся воспрянетъ и восторжествуетъ надъ плотію.

◆ Подписчики здѣшней городской библиотеки, повидимому, надолго еще останутся безъ новыхъ книгъ. Почти три мѣсяца назадъ библиотека представила въ городскую управу списокъ книгъ, которыя она полагала выписать, — и до сихъ поръ не получила отвѣта. Между тѣмъ всѣ, выписанныя раньше, книги подписчиками уже перечитаны; кромѣ того, къ новому году вышло много новыхъ книгъ, которыя слѣдовало-бы выписать. Когда-же получатся эти новыя книги, если и вышедшія прежде придутъ сюда, по милости управы, слишкомъ черезъ полгода послѣ ихъ выхода? И подумала-ли управа, что подписчики платятъ деньги не за то, чтобы подчиняться ея фантазіямъ.

◆ Въ «Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ» появилась статья, за подписью «В. Коленко», трактующая о дѣятельности дамскаго благотворительнаго общества въ Якутскѣ и объ устроенной тамъ, главнымъ образомъ на средства городской думы, дешевой столовой.

◆ Въ среду, 14-го февраля, состоялось засѣданіе военно-полевого суда по обвиненію въ убійствѣ семи человекъ въ Красноярскѣ. Всѣхъ подсудимыхъ трое; изъ нихъ двое приговорены къ повѣшенію.

◆ На этой недѣлѣ происходило частное собраніе лицъ, служащихъ по судебному вѣдомству, съ участіемъ двухъ адвокатовъ и подъ предѣлательствомъ А. А. Клопова для обсужденія вопроса объ улучшеніи организаціи судебныхъ учрежденій въ Восточной Сибири.

◆ Съ 8-го по 15-е февраля въ медико-статистическое бюро доставлено карточекъ о заболѣваемости заразными болѣзнями: скарлатиной — 2; брюшнымъ тифомъ — 1; неопредѣленными тифами — 4; сифилисомъ — 13 (10 янв., 1 умеръ въ февралѣ); бугорчаткой — 5 (3 январскихъ, 1 ум.); воспаленіемъ легкихъ — 1 (янв.).

◆ Публичная лекція Г. Н. Потанина «Русскій народный эпосъ и монгольское сказаніе Гэсэръ-ханъ» состоится во вторникъ, 20-го февраля.

◆ Въ среду, 21-го февраля, имѣетъ быть въ общественномъ собраніи музыкально-литературный вечеръ въ пользу переселенцевъ. Въ виду того сочувствія, съ какимъ отнеслось иркутское общество къ нуждающимся переселенцамъ, вѣроятно и на этотъ разъ вечеръ будетъ имѣть успѣхъ.

— Въ ночь на 6-е февраля по Любарской улицѣ изъ двора дома Яблоновскаго украдены двѣ лошади и 10 съ половиною пудовъ мяса, принадлежачія Яблоновскому, на сумму до 135 р. Лошади и мясо найдены фельдфебелемъ 2-й части Чулковымъ — первыя на улицѣ, а послѣднее въ сѣняхъ дома Ермонахова, на углу 3-й Иерусалимской и Казачьей улицъ. Арестованы: ридовой запаса арміи Василій Копинъ и поселенцы Малышовской волости Яковъ Шапошниковъ и Смоленской волости Николай Молчановъ.

*) „Вост. Обз.“ 1890 г. № 6.

**) ibidem, 1882 г. № 20.

— 7-го сего февраля по Котельниковской улицѣ къ дому Большедворцева въ два часа по полудни подкинуть младенецъ женскаго пола, который отправленъ въ воспитательный домъ.

— 8-го февраля въ 3 часа по полудни, на фабрикѣ купца Киселева, отъ плохого состояніи трубы, загорѣлась внутри крыша надъ баней. Прибывшей пожарной командой огонь былъ немедленно прекращенъ. Убытку понесено до 15 р.

— 8-го февраля въ 12 часовъ ночи изъ саней генералъ-лейтенанта Шкуринскаго у подъязда общественаго собранія неизвестно кѣмъ похищена медвѣжья полость, подбитая желтымъ сукномъ.

— 9-го февраля, около часа ночи, по Жандармской улицѣ, въ домѣ Иркутскаго мѣщанина Александра Кувардина въ надворныхъ строенияхъ произошелъ пожаръ; сгорѣли сушильня и лѣтняя комната, построенная надъ конюшнями и обгорѣли стѣны конюшни. Убытокъ неопредѣленъ; причина пожара еще не выяснена.

— 10-го февраля въ часъ ночи на Матренинской улицѣ, въ домѣ Нефедова застрѣлился изъ ружья томскій мѣщанинъ Иванъ Павловъ 49 лѣтъ; трупъ отправленъ въ анатомическій театр. Причина самоубійства неизвестна.

— Китаецъ Топзе вчерашняго числа обнаружилъ у себя кражу овчинныхъ мѣховъ на сумму до 700 руб., неизвестно когда совершенную изъ кладовой въ домѣ Кремеръ по Пестеревской улицѣ.

— 10-го февраля задержанъ поселенецъ Николай Соболевъ, совершившій кражу по Пестеревской улицѣ у китайца Топзе, сознавшійся въ совершеніи этого.

ВАРИАЦИИ НА ГОРОДСКІЯ ТЕМЫ.

На дворѣ стоитъ морозъ, но февральское солнце значительно уже поднялось надъ горизонтомъ и согреваетъ обледѣвшую землю; съ крышъ капаетъ, а по угламъ и на водосточныхъ трубахъ образовались длинныя сосульки. Ковдратъ, заплывшій жиромъ и обжвѣшій блинами на масляницѣ, вышелъ на улицу и прохладждается послѣ масляничнаго переноя; вотъ онъ медленно ступаетъ по тротуару, заложивъ широкія, мясистыя руки за спину, и напѣваетъ старую разбойничью пѣсенку:

Тайгою дремучею шель спиртоносъ
И пѣсню мурлыкалъ подъ носъ
И пихты, и ели, и кедры толпой
Внимали той пѣснѣ шальной.

Около городского ломбарда столпилась куча зѣвакъ; въ ломбардѣ какая-то суета и переполохъ; корявая горничная только что принесла туда для заклада дорогія японскія вазы. Но въ ломбардѣ не оказалось никого, кто-бы могъ произвести ихъ оцѣнку; часовой мастеръ, жившій по соседству, къ которому ломбардскіе служащіе обращались въ нужныхъ случаяхъ, также не могъ помочь теперь, ибо онъ былъ специалистомъ только по части оцѣнки фальшивыхъ брилліантовъ; по-этому изъ ломбарда послали за китайцомъ съ вонючей улицы. Посланный съ китайцемъ еще не вернулся; но любопытные ломбардскіе оцѣнщики не утерпѣли, раскупорили обвитыя бумагой вазы и оттуда выскочили двѣ старыхъ крысы. Это событіе сосредоточило на себѣ вниманіе публики; нѣкоторые усматривали въ немъ оскорбленіе городскому управленію, въ вѣдѣніи котораго состоитъ ломбардъ; люди «порядка» были немедленно призваны: въ углу появилась чернышница и бравый провизоръ засѣлъ за протоколъ.

На каткѣ собиралась веселая, беззаботная группа молодежи. Среди нихъ мрачныя и тяжеловѣсныя фигуры пожившихъ молодыхъ людей выписывали бойкіе вензеля. Слышался оперный мотивъ, а изъ подъ ногъ такъ и вырѣзывался скрипичный ключъ; другой, задрывъ къ верху хоботко-образный носъ, выкидывалъ на льду козлиные аттраша и обсуждалъ съ зоркимъ педагогомъ планъ постройки ледянаго дома.

Вдругъ въ узкой калиткѣ, ведущей на катокъ, появилась какая-то обширная фигура, вышедшая подышать свѣжимъ воздухомъ послѣ усиленныхъ занятій; мигомъ подростки устремились въ павильонъ, но увы! мѣста тамъ были уже заняты собравшимися «погрѣться» клювеной водой.

И—бу—сяю.

ХРОНИКА СИБИРСКОЙ ЖИЗНИ.

◆ Неоднократно сибирской печати приходилось касаться вопроса объ *общественныхъ кабакахъ*. Насколько намъ извѣстно, и на Алтаѣ, и на Ленѣ кое-гдѣ существуютъ какъ общественныя кабаки, такъ и общественныя склады, пользующіеся общимъ сочувствіемъ населенія и довольно успѣшно привившіеся на практикѣ. Въ № 1 «Владивостока» появилось по этому-же поводу письмо одного уссурійскаго крестьянина; съ удовольствіемъ перепечатаемъ его цѣликомъ, хотя и не вполне раздѣляемъ розовыхъ надеждъ автора. Пишетъ онъ слѣдующее: «Со всѣхъ сторонъ раздаются совершенно справедливыя жалобы на нищету въ крестьянскомъ быту, которая годъ отъ году дѣлается все ощутительнѣе и ложится тяжелымъ камнемъ на общество; много толковъ объ этомъ было какъ въ столичныхъ, такъ и въ провинціальныхъ газетахъ, много придумано, какъ пособить дѣйствию сельскихъ

обществъ, но въ концѣ-концовъ ничего не придумано, а между тѣмъ только и говорятъ, что до бѣдности этой довело пьянство. Нѣкоторые крестьянскія общества вполне сознали всю справедливость этихъ заключеній и учредили въ средѣ своей «общества трезвости», съ большимъ торжествомъ закрыли кабаки; но толку изъ этого вышло очень мало, такъ какъ въ скоромъ времени кабаки снова выросли на тѣхъ-же неспокойныхъ мѣстахъ, или-же торговля производилась втихомолку безпатентная, за что, разумѣется, болѣе всего страдали производившіе ее, такъ какъ акцизные чиновники, въ концѣ-концовъ, все-таки узнавали объ ней и накрывали виновныхъ. По этому, если уже народъ пропивается, то нужно, по крайней мѣрѣ, чтобъ пропитыя деньги оставались не у кабатчиковъ, а въ обществѣ.

Единственное средство достичь этого—заключается въ томъ, чтобы крестьянскія общества завели сами у себя общественное питейное заведеніе. Общество покупаетъ на общественный счетъ вино, беретъ патентъ, нанимаетъ домъ и изъ среды своей выбираетъ сидѣльца, которому даетъ хорошее жалованье; сидѣлецъ весь дневной, или еженедѣльный, доходъ представляетъ обществу, которое его учитываетъ, и вся выручка за весь годъ обращается въ пользу общества; а выручка должна быть по мѣсту трактоваго общественнаго жилья крестьянъ немаловажная, такъ какъ при гуртовой покупке можно купить все выгоднѣе и хорошаго очищеннаго вина, спирту и легкихъ винъ, а при раздробительной распродажѣ по цѣнамъ, какія всегда существовали у кабатчиковъ, съ лихою покрываются всѣ расходы. По открытіи заведенія въ нѣсколько лѣтъ образуется такой капиталъ, которымъ оплатятся не только подати, но можно исправить и общественныя нужды и хозяйства, да еще остатокъ будетъ для производства торговли. Казна отъ этого ничего не теряетъ, недоимки легко крестьянами будутъ пополняться. Въдѣ съ чего-нибудь да наживаются кабатчики и нерѣдко наживаются состояніе. Вотъ эта то нажива и пусть остается въ рукахъ обществъ.

Только не нужно къ этому дѣлу близко подпускать мірошдовъ, а то какъ разъ вмѣсто барыша убытки будутъ; подсчетъ сидѣльцу нужно дѣлать всѣмъ міромъ или особыми выборными лицами, каждую недѣлю; выборныхъ-же для повѣрки слѣдуетъ выбирать каждый разъ новыхъ, а пуще всего избѣгать мірошдовъ, и не допускать ихъ къ учету. Пусть хоть одно общество попытается завести такой порядокъ,—увѣренъ въ томъ, что жизнь будетъ безбѣдная; а если и существуетъ у нихъ нынѣ порядокъ о взиманіи обществомъ за выдачу приговоровъ съ кабатчиковъ какихъ-то несчастныхъ 30 р. и ведро водки мірошдамъ, то надо вспомнить, что каждая ревизская душа круглымъ числомъ если пропьетъ только пять коп. въ день, и то получится 18 р. въ годъ, и это уже положительно безвозвратно, и не имѣя къ тому возможности получить вино цѣльное, а съ посторонней примѣсью, которая практикуется у благодѣтелей рода человѣческаго....

◆ «Новое Вр.» сообщаетъ, что предполагено провести средствами Китая *телеграфную линію отъ Пекина на Кяхту*.—Дѣло это, говоритъ газета, настолько явно необходимо, что толковать много и не приходилось-бы, да досель существовавшія обязательства Китая по отношенію телеграфовъ датскаго и англійскаго заставили воздвигнуть цѣлое дипломатическое дѣло, съ неизбѣжными проволочками, переговорами и препятствіями то съ той, то съ другой стороны. Теперь это дѣло хотя не совершенно кончено, но, во всякомъ случаѣ, въ скоромъ времени предвидится окончаніе къ общему благополучію. Самое важное для русскихъ подданныхъ то, что они могутъ передавать денешни свои помимо морскаго кабеля и платить за каждое слово вмѣсто двухъ долларовъ (по кабелю) по два франка отъ Пекина до Кяхты, а далѣе съ приплатою по русскому тарифу; но это для денешъ, адресованныхъ во внутрь Россійской Имперіи. Денешни, подаваемые на эту-же пекинско-кахтинскую линію, адресованныя въ другія европейскія государства, будутъ оплачиваться наравнѣ съ кабельными. А такъ какъ мы, русскіе, цѣлемъ сношенія преимущественно со своимъ отечествомъ, то польза для насъ будетъ весьма почтенная, кромѣ другихъ удобствъ непосредственнаго сношенія.

◆ Велѣдствіе возбужденнаго министромъ внутреннихъ дѣлъ и государственнымъ контролеромъ вопроса о правѣ уроженцевъ Приморской и Амурской областей и лицъ, прибывшихъ въ эти области въ малолѣтствѣ или пріѣхавшихъ на свой счетъ, на полученіе пособій за прослуженіе въ этихъ областяхъ пяти лѣтъ, сенатъ высказался за выдачу пособій.

◆ Пріѣздъ въ Омскъ новаго *стѣннаго генералъ-губернатора* ожидается въ маѣ мѣсяцѣ. Съ нимъ прибудетъ и вновь назначенный правитель канцеляріи Лосевскій, много лѣтъ служившій въ краѣ.

◆ Въ Омскѣ учреждена *казенная палата* для завѣдыванія финансовымъ управленіемъ въ областяхъ Семирѣчинской, Акмолинской и Семипалатинской. вмѣстѣ съ тѣмъ омское уѣздное *казначейство* возведено на степенъ губернскаго.

◆ «Нов. Вр.» сообщаетъ, что при министерствѣ внутреннихъ дѣлъ образуется коммиссія для изслѣдованія *причинъ переселенія* крестьянъ изъ южныхъ губерній въ Сибирь, на Кавказъ и въ другія области.

◆ Въ «Енис. Епарх. Вѣд.» описано миссіонерское путешествіе священника Якутской области Іоанна Петелина въ 1882 г. къ *тунгусамъ Туруханскаго края*.—О. Петелинъ отмѣчаетъ, между прочимъ, что туруханскіе тунгусы сохранили свой языкъ, одежду, свой типъ, не имѣютъ болѣзней, свирѣпствующихъ среди якутовъ. Тунгусы Валуйскаго округа, живя среди якутовъ, обьякутились: утратили свой языкъ, говорятъ все по-якутски; покрой одежды и самый типъ лица у нихъ якутскій.—Между туруханскими тунгусами нѣтъ воровства, мошенничества, обмана, они честны, бѣдны по одеждѣ, но сыты и довольны своимъ состояніемъ. Питаются, главнымъ образомъ, рыбой; рыбы здѣсь изобиліе въ озерахъ, около которыхъ они живутъ.

◆ По смѣтѣ городскихъ *доходовъ г. Минусинска* на 1890 г. всѣхъ доходовъ исчислено 20,370 р. 38 к.

◆ Въ №№ 52 и 53 за истекшій годъ и 1 за т. г. «Вѣстника Финансовъ, Торг. и Пром.» находимъ слѣдующія статистическія данныя о Сибири:

Введенный съ 1-го мая 1888 г. *налогъ на зажигат. спички* доставилъ казнѣ въ томъ году 2,709,368 руб.,—въ томъ числѣ доставила: западная Сибирь—103,453 р. и Восточная Сибирь (съ Приморской и Амурской областями)—109,672 р.; а всего 213,125 руб., или 7,1⁰/₀.

Табачнаго дохода поступило по Имперіи 28,120 милл. руб. при общемъ числѣ фабрикъ въ 326.—Въ томъ числѣ сибирскія губерніи доставили 172,023 р. или 0,6⁰/₀.

Винокуренихъ заводовъ въ Имперіи въ періодъ 1887/8 г. было 2,139, которыми перегурено 48,811 милл. пуд. хлѣбныхъ припасовъ, 86,811 милл. пуд. картофеля и 5,84 милл. пуд. патови. Въ томъ числѣ въ сибирскихъ губерніяхъ (съ Туркест. краемъ) было 45 заводовъ, которыми перекурено 2,498 тыс. пуд. хлѣбныхъ припасовъ. Изъ упомянутыхъ 45 заводовъ было: 12 малыхъ (годовая выкурка не превышаетъ 25,000 ведеръ вина въ 40°), 25 среднихъ (съ выкурк. отъ 25 тыс. до 100 тысячъ ведеръ) и 8 большихъ (съ выкуркой свыше 100 тыс. ведеръ).

◆ Изъ *с. Преображенскаго* (Кир. окр.) пишутъ, что и тамошній край посѣтила инфлуенція: не было дома, гдѣ-бы не было больныхъ; былъ и фельдшеръ, но обьявилъ, что лекарствъ у него нѣтъ,—лечитесь-де, какъ знаете. Лекарства, видите-ли, выписаны были на счетъ общества, но вотъ два года гдѣ-то застряли въ дорогѣ! Впрочемъ, врачебная управа нынѣ прислала флаконъ хиннаго настоя и слабительнаго, но этого количества достало только на два дня. Даже въ Киренскѣ врачъ отъ всѣхъ болѣзней даетъ только магнезію.

Наше самоуправленіе, по прежнему, хромаетъ. Нынѣ на праздникахъ волостные судьи «гуляли» по деревнямъ и въ то-же время придумали и «судить». Между прочимъ 1-го января эти пьяные судьи присудили одного поселенца, бывшаго священника, къ розгамъ и къ уплатѣ денегъ по извѣсту одного крестьянина, будто этотъ поселенецъ (довольно состоятельный) участвовалъ въ ограбленіи его дома. Дѣло уже производилось у засѣдателя и поселенецъ освобожденъ отъ подозрѣнія. А наши судьи разсудили: «что-де намъ засѣдатель? мы и сами управимся». И управилась.

◆ *Капелла Гордовскаго* вернулась изъ Красноярска обратно въ Россію.

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ „ВОСТОЧНАГО ОБОЗРѢНІЯ“.

Содержаніе.—Благовѣщенскъ на Амурѣ: тайна нашей управы; затруднительный случай и городской голова въ роли судьбы; исчезновеніе доклада о четвертакахъ; новый кабакъ; задержанный спиртоносъ.—Баргузинъ: маленькіе шаги маленькаго города.—Барнаулъ: увеселенія; непризнанный начальникъ и танцующіе инженеры.—Томскъ: успѣхи литературно-вокальные; артистка, принужденная оплачивать гвозди и бенгальскій порошокъ, или кодратъ, покровительствующій «дивъ»; лѣтнее исключеніе (?).—Урга: отдаленныя волны инфлуенцы и леченіе «таномъ».

Благовѣщенскъ на Амурѣ, 14-го января 1890 года. Въ засѣданіи думы, 18-го декабря минувшаго года, разсматривалась, между прочимъ, смѣта городскихъ доходовъ и расходовъ на 1890 годъ. Разсмотрѣніе городского бюджета составляетъ одну изъ важнѣйшихъ функций городскихъ думъ, и поэтому во всѣхъ рационально ведущихъ городское хозяйство управахъ принять такой порядокъ: смѣты составляются на основаніи среднихъ цифръ, выведенныхъ

изъ трехлѣтней сложности, печатаются, рассылаются гласнымъ для предварительнаго ознакомленія, передаются въ коммиссію для подробнаго и всесторонняго обсужденія и уже послѣ этого разсматриваются думой. Если у насъ и не практиковался прежде этотъ порядокъ во всей полнотѣ, то, по крайней мѣрѣ, всегда смѣты печатались и рассылались гласнымъ для предварительнаго ознакомленія, а это одна изъ лучшихъ сторонъ указаннаго порядка. Между тѣмъ въ настоящемъ году городская управа, не имѣя-ли совѣтъ представленія о томъ, какъ важно знакомство для гласныхъ со смѣтою для сознательнаго выполненія ими своихъ задачъ, или считая только себя непогрѣшимой въ исчисленіи бюджета или, наконецъ, боясь, что печатная смѣта можетъ попасть въ руки какого-нибудь корреспондента, отступила отъ заведеннаго порядка и такимъ образомъ лишила гласныхъ возможности ознакомиться со смѣтою въ деталяхъ и составить правильное понятіе о рациональности и цѣлесообразности расходовъ. Этимъ отсутствіемъ предварительнаго знакомства, вѣроятно, и обьяняется то обстоятельство, что на разсмотрѣніе смѣты посвящена была только часть засѣданія.

Обращаясь къ самой смѣтѣ доходовъ и расходовъ на 1890 годъ, мы можемъ сообщить только общую цифру тѣхъ и другихъ, именно: цифра доходовъ опредѣлена въ 65 тысячъ, а расходовъ въ 85, и смѣта заключена такимъ образомъ съ громаднымъ для небольшого бюджета дефицитомъ въ 20 тысячъ. Впрочемъ, зная привычку нашихъ управскихъ финансистовъ всегда заключать смѣту съ дефицитомъ, хотя въ дѣйствительности доходы бываютъ больше расходовъ, нужно думать, что и въ настоящемъ году дефицитъ является въ смѣтѣ гороховымъ пугаломъ только для непосвященныхъ въ тайны управской бухгалтеріи гласныхъ и въ дѣйствительности окажется гораздо менѣе, если онъ только будетъ. Это тѣмъ болѣе вѣроятно, что смѣта, говорить, опять составлена по традиціонному способу и, по обычаю «дѣдно и отчу», не принята въ соображеніе даже средняя цифра, выведенная изъ трехлѣтней сложности, о чемъ свидѣтельствуетъ, между прочимъ, и отсутствіе подписи на смѣтѣ одного члена управы, требовавшаго болѣе разумнаго составленія росписи доходовъ. Намъ кажется, что подобнымъ образомъ составляются смѣты исключительно только въ тѣхъ видахъ, чтобы можно было послѣ сказать: «смотрите!—какъ прекрасно мы ведемъ хозяйство—по смѣтѣ дефицитъ, а въ дѣйствительности перевѣсъ доходовъ надъ расходами, значить не плохіе хозяева!» Что касается въ частности цифръ доходовъ и расходовъ, то ихъ сообщить мы не можемъ, потому что смѣта хранится, вѣроятно, за 7 печатями и если гласные съ нею имѣли возможность ознакомиться лишь на засѣданіи, то для обыкновенныхъ смертныхъ она уже секретъ.

Въ томъ-же самомъ засѣданіи производилась баллотировка кандидатовъ на должность члена управы, удивившая всѣхъ непосвященныхъ въ тайны избирательныхъ чудесъ и произведшая въ городѣ своего рода сенсацію. Какъ извѣстно, по 94 ст. город. полож. чрезъ каждые два года половина членовъ управы должна выбывать и замѣщаться новыми. Но у насъ дѣло велось такъ патріархально, что о существованіи этой статьи, повидимому, и не вѣдали, и члены управы служили по четырехлѣтію, какъ въ первые года по введеніи городского положенія, такъ и въ послѣдующее время. Только въ концѣ 1887 года, на одномъ изъ людныхъ засѣданій, при выборѣ членовъ управы настоящаго состава, думой постановлено было имѣть въ виду эту статью на будущее время и при рѣшеніи вопроса о томъ, кто изъ членовъ управы долженъ выбыть, руководиться примѣчаніемъ къ ней, по смыслу котораго половина членовъ управы чрезъ первые два года должна выбыть по жребію. Для думы, если она прежде не руководилась въ своихъ дѣйствіяхъ город. положеніемъ, это былъ, кажется, единственный исходъ и притомъ весьма справедливый и ни для кого изъ членовъ управы необидный. Но городскому головѣ благоудно было предназначить самостоятельно къ выбытію члена управы г. Скорникова безъ всякаго жребія, на томъ будто бы основаніи, что онъ служилъ и въ прежнее четырехлѣтіе, или правильнѣе, безъ всякаго основанія, потому что этотъ членъ, избранный на новое четырехлѣтіе, прослужилъ только два года и вопросъ этотъ, не смотря на несогласіе нѣкоторыхъ гласныхъ, былъ рѣшенъ въ желательномъ для головы смыслѣ, благодаря присутствію въ засѣданіи большаго числа тѣхъ гласныхъ, которые не вѣдаютъ, что творятъ и не имѣютъ понятія объ общественныхъ интересахъ. Интересно было-бы знать, какъ рѣшилъ-бы этотъ юридическій инцидентъ прав. сенатъ, а наше губерн. по городскимъ дѣламъ присутствіе согласилось съ рѣше-

ніемъ думы, вѣроятно, принимая во вниманіе то, что члены управы выбываютъ по жребію чрезъ первые два года по введеніи гор. полож., но въ то-же время игнорируя то, что въ нашей думѣ 94 ст. гор. пол. принимается къ исполненію только въ первый разъ и что дума до истеченія 4-лѣтія не имѣетъ права устранять членовъ управы безъ слѣдствія и суда. Но не столько этотъ юридическій инцидентъ изумилъ общество, сколько избирательная механика. Дѣло, видите, вотъ въ чемъ: въ числѣ кандидатовъ на должность члена управы баллотировался и выбывшій членъ П. К. Скорняковъ. Это, нужно замѣтить, общественный дѣятель, служившій въ городскомъ управленіи съ 1876 года, со дня введенія въ Благовѣщенскъ гор. положенія, прекрасно знакомый съ городскимъ хозяйствомъ, честно, стойко и толково работавшій въ интересахъ общества и не мало положившій энергіи и труда на то, что сдѣлано въ городѣ управой хорошаго. Такимъ общественнымъ дѣятеlemъ, весьма полезнымъ и не продающимъ свою честь «распивочно и на выносъ», кажется, нужно было-бы дорожить, особенно въ послѣднее время, когда съ каждымъ годомъ дѣла городского управленія становятся серьезнѣе и сложнѣе и требуютъ опытныхъ работниковъ, которыхъ у насъ нужно искать днемъ съ фонаремъ. Между тѣмъ дума наша, вѣроятно, предъявляющая къ кандидатамъ на общественныя должности какія-то особенныя требованія, почему-то забаллотировала его. Вотъ эти-то загадочныя и нелегко объяснимыя отношенія думы къ одному, бесспорно, лучшему изъ настоящаго состава управы дѣятелю и произвели въ обществѣ сенсацию и служили своего рода «злой днѣ». Невольно приходиться вѣрить распространявшимся въ обществѣ слухамъ, что на такой пеходъ баллотировки оказало вліяніе то, что баллотированный, въ отсутствіе головы, лѣтомъ, вытаскилъ изъ подъ сукна какой-то докладъ о четвертакахъ... и еще то, что прочно обезпечилъ существованіе втораго начальнаго училища въ городѣ, дѣло котораго почему-то тормозилось, не смотря на то, что думой ассигнованы были средства еще въ началѣ года.

До новаго года у насъ районъ кабаковъ въ городѣ ограниченъ былъ извѣстными кварталами и дума никогда не позволяла расширять его, что особенно необходимо было при незначительномъ составѣ полиціи. Но потому-ли, что съ апрѣля мѣсяца минувш. года, съ учрежденіемъ въ городѣ трехъ полицейскихъ участковъ, составъ полиціи увеличенъ и слѣдов. больше средствъ для надзора, или по чему другому, только дума отступила отъ своего хорошаго правила и въ настоящемъ году разрѣшила открывать кабаки въ новыхъ двухъ кварталахъ, по направленію къ р. Зеѣ. Теперь уже на одной изъ улицъ, населенныхъ сплошь молokaneми, появился кабачекъ извѣстнаго Голдобина. Насъ крайне удивляетъ то, съ какою цѣлью дозволяется расширять районъ кабаковъ, когда и безъ того уже хитро-затѣйливыя выѣски попадаются на многихъ улицахъ и необходимо заботиться объ уменьшеніи мѣстъ распивочной продажи, а не объ увеличеніи. Но еще болѣе удивительнымъ кажется то, что гласные-молokane,—которые теперь главнымъ образомъ и посѣщаютъ думскія засѣданія, послѣ того какъ городской голова своими вынужденными объясненіями сдѣлалъ большинство гласныхъ индеферрентными къ засѣданіямъ,—являются защитниками кабакаго дѣла и свободы спаиванія народа проклятымъ зельемъ.

Предъ праздникомъ рождества Христова, въ деревнѣ Борисоглѣбовкѣ, земскимъ начальникомъ г. Б. задержанъ одинъ субъектъ, повидимому, направившійся на пріиски съ изряднымъ количествомъ спирта, чуть-ли не съ 80 ведрами. Спиртъ отпущенъ изъ склада и, по слухамъ, за достовѣрность которыхъ не ручаюсь, безъ установленнаго закономъ свидѣтельства. Производится по этому дѣлу слѣдствіе и оно, вѣроятно, выяснитъ все подробности.

Баргузинъ. Едва окончилась у насъ оспа, свирѣпствовавшая почти непрерывно три года, какъ насъ посетила всеобщая гостя—гриппъ, который охватилъ почти все наше населеніе, но за то (что особенно замѣчательно) хворають у насъ недолго: день, самое большое два.

Въ культурномъ отношеніи нашъ городокъ значительно подвигается впередъ. Минувшій годъ и начало новаго представляютъ цѣлый рядъ полезныхъ нововведеній. Въ сентябрѣ минувшаго года у насъ открылось городское 2-хъ классное училище на казенныя средства; это тѣмъ важнѣе, что до этого времени въ Баргузинѣ почти совсѣмъ не было никакого училища, не смотря на громкое званіе «городъ». Было зданіе, которое называлось училищемъ и, гдѣ по временамъ, находился какой-нибудь сельскій учитель съ довольно ограниченными знаніями. Это-то училище періодически посѣщали дѣти, но едва-ли они хоть чему-нибудь тамъ научались. При открытіи новаго училища городской голова Т. И. Кожевникъ сказалъ рѣчь, въ которой онъ указывалъ на необходи-

мость образованія дѣвочекъ и, слѣдовательно, устройства женской школы въ параллель мужской. Здѣсь-же была сдѣлана подписка, которая дала до 400 руб. И вотъ въ началѣ сего года была открыта женская школа.

Не менѣе важнымъ дѣломъ у насъ должно считаться учрежденіе городской библіотеки. Мысль о библіотекѣ возникла еще два года тому назадъ, но дѣло это въ теченіи этого времени принимало то хорошій, то плохой оборотъ, и только благодаря энергіи немногихъ лицъ было доведено до конца. Почти все книги нынѣшней библіотеки есть одни пожертвованія. На собранную сумму подпискою выписаны книги, журналы и газеты. Должность бесплатнаго библіотекаря приняла на себя дочь начальника округа А. С. Рязанова.

И такъ нашъ городокъ, который, можетъ быть, не ведемъ даже извѣстенъ, а если и извѣстенъ, то лишь подъ общимъ именемъ «Забайкалья», значительно подвигается впередъ. Дай Богъ, чтобы эти учрежденія были только началомъ столь-же полезныхъ другихъ учрежденій, какъ-то: аптека, больница, въ которыхъ чувствуется крайній недостатокъ.

М. Н—ій.

Барнаулъ. Барнаульцы нынѣ не могутъ жаловаться на скуку во время святокъ. Оба клуба—«Барнаулка» и «Алтай» соперничали въ рекламированіи удовольствій, которыя каждый у себя обѣщала своимъ посѣтителямъ. Балы, маскарады, семейные вечера и «елки» чередовались и публика могла плясать до упаду; на придачу явились китайскіе фокусники. Барнаульская демократія едва не ежедневно во все время святокъ могла смотрѣть солдатскіе спектакли, которые подборомъ піесъ иногда очень остроумно пародировали спектакли мѣстныхъ любительскихъ кружковъ. Спектакль былъ данъ и учениками окружнаго училища, начальство котораго послѣ спектакля устроило для гостей танцы. Вечеръ удался на славу, дѣти веселились отъ души, да кажется и взрослые не отставали отъ нихъ. Мѣстное общество попеченія о начальномъ образованіи по примѣру прошлаго года и нынѣ устроило для своихъ питомцевъ «елку». Однихъ дѣтей было около 200, а съ ними были и родители. Кромѣ угощенія и игрушекъ нѣкоторые воспитанники (бѣдныхъ родителей) получали подарки: ситецъ на рубашку или платье, платки и пр. Насколько вечеръ въ окружномъ училищѣ носилъ характеръ какой-то сословной замкнутости съ претензіями на аристократизмъ, на столько-же «елка» школьнаго общества была общедоступна для всехъ. «Елка» была устроена на пожертвованіи членовъ общества и такъ какъ входъ былъ бесплатныи, то разумѣется доходы общества отъ нея не увеличились. Для послѣдней цѣли 14-го января «обществомъ» былъ устроенъ маскарадъ. Барнаульскій клубъ уступилъ бесплатно для него свое помѣщеніе, а нѣкоторые обыватели для привлеченія большаго числа посѣтителей приготвили къ маскараду нѣчто вродѣ костюмированнаго представленія съ сибирскими танцами и музыкой. Въ маскарадѣ явился свадебный поѣздъ съ женихомъ, невѣстой, цѣлой свитой поѣзжанъ и съ собственной музыкой (8 инструментовъ; кромѣ скрипокъ, флейты и виолончели были бандура, бубенъ и треугольникъ). Поѣздомъ управлялъ, какъ и вообще въ крестьянскихъ свадьбахъ, дружка, мѣстный любитель и знатокъ народныхъ обычаевъ, піесей, анекдотовъ и легендъ. Публикѣ больше всего понравился танецъ «восьмерка», который былъ сплясанъ поѣзжанами съ рѣдкимъ мастерствомъ. О предполагаемой «восьмеркѣ» было сообщено въ афишахъ маскарада, а потому смотрѣть его въ маскарадѣ явилась масса публики (болѣе 240 чел.), чего въ прежніе годы никогда не бывало, особенно въ это послѣсвяточное время. Посмотрѣть на «восьмерку» въ маскарадѣ явились такія «древности» барнаульскаго общества, которыя изрѣдка появлялись развѣ только въ церкви замаливать грѣхи своей молодости и о существованіи которыхъ обычная клубная публика даже и не подозрѣвала. Ведемъ хотѣлось взглянуть на старинный танецъ, несправедливо забытый молодымъ поколѣніемъ, и все должны были признать, что онъ много изящнѣе, красивѣе и живѣе нынѣ распространенной французской кадрили. Для увеличенія своихъ средствъ «общество» и нынѣ устроило на заводской площади, которая дается ему заводомъ бесплатно,—какотъ и горы около «демидовскаго» столба. Публика охотно проводитъ здѣсь время. Есть у насъ новости и болѣе интересныя, чѣмъ маскарады и елки. Съ января у насъ начали выходить ежедневныя бюллетени телеграммъ «Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства». Къ стыду барнаульцевъ однако-же нужно сказать, что даже это начинаніе задумано и приведено въ исполненіе не кѣмъ-нибудь изъ барнаульцевъ, а содержателемъ типографіи въ г. Бійскѣ, Ребровымъ. Опытъ изданія телеграммъ онъ началъ еще въ концѣ прошлаго года въ своемъ Бійскѣ, а съ нынѣшняго года изданіе распространяетъ и на Барнаулъ. Телеграммы изъ агентства получаютъ въ томъ и другомъ городѣ, конечно,

прямо съ телеграфа; у насъ онъ печатаются въ типографіи Гуляевыхъ, а въ Бійскѣ въ собственной типографіи. Въ Барнаулѣ это, кажется, уже вторая попытка изданія телеграммъ агентства; во время русско-турецкой войны ихъ пробовалъ издавать чиновникъ горнаго вѣдомства Карпинскій, но насколько это изданіе было тогда дорого, настолько-же и неудовлетворительно съ внѣшней стороны, вмѣсто печатанья телеграммы тектографировались. Съ прошлаго года питомцы горнаго института задумали справлять праздникъ годовщины своего института 19-го января. Каждый изъ участвующихъ въ праздникъ имѣеть право приглашать гостей. Нынѣшній праздникъ, какъ слышно, прошелъ очень весело, гостей было больше чѣмъ самихъ хозяевъ. Для посторонней публики было совершенной неожиданностью видѣть на праздникъ отсутствіе одного изъ выдающихся служащихъ горнаго вѣдомства, наиболѣе другихъ обращающаго на себя вниманіе прямою своихъ дѣйствій,—это отсутствіе завѣдующаго контролемъ алтайскихъ заводовъ, г. Высоцкаго. Для публики казалось страннымъ не самое отсутствіе на праздникъ Высоцкаго,—онъ рѣдко куда выходитъ,—а то, что такое безъ сомнѣній замѣтное лицо не получило даже приглашенія на праздникъ. Высоцкій, какъ не питомецъ института, могъ участвовать на годовщины его лишь по приглашенію. И нельзя сказать, чтобы послѣднее разсылалось уже съ особеннымъ разборомъ: его удостоились неимѣющие никакого отношенія къ институту и даже лица не горнаго вѣдомства. Простой случайности здѣсь, конечно, не могло быть, начальникъ контроли обидѣвъ, а его подчиненный (напримѣръ Пышковъ) приглашенъ. Въ виду различныхъ циркулирующихъ слуховъ въ городѣ о «новой метлѣ» въ контролѣ эта инженерская оплошность, происшедшая, быть можетъ и случайно, конечно, поспособствуетъ только укорененію разныхъ слуховъ. Наконецъ, и самый подборъ гостей для вечера, который, какъ-бы тамъ не называли его, является праздникомъ мѣстной интеллигенціи, служить для питомцевъ института напонианіемъ объ ихъ прежнихъ идеалахъ, о высокихъ задачахъ науки,—не обличалъ въ этихъ питомцахъ не только разборчивости, а даже простой тактичности, которая прежде всего обязательна для интеллигентной корпораціи.

Томскъ, 28-го января. Кажется, учебныя заведенія начинаютъ просыпаться отъ сна, начинаютъ выходить изъ своихъ позолоченныхъ мишурою рамокъ, изъ міра глаголовъ, именъ и формъ греческой грамматики. Такое явленіе весьма отрадно, и нельзя не занести его на страницы газеты. На этотъ разъ явленіе наблюдалось въ мужской гимназій. Въ часъ дня, 28-го января, въ небольшой залѣ состоялось литературно-вокальное утро съ довольно хорошо составленной программой; читали не только русскихъ писателей, но и двухъ иностранныхъ—Schiller'a и Lamartine'a. Читаніе было поридочное, а мѣстами весьма прекрасное; особенно публикѣ понравилось исполненіе стихотв.: «Встрѣча зимы», «Власть» и «Югъ и Сѣверъ». Оркестръ подъ управленіемъ преподавателя древнихъ языковъ В. П. Никопова всѣ номера исполнилъ съ горячностью. Оркестръ свое существованіе считаетъ днями, а въ короткое время, конечно, можно подготовиться только до дѣкоторой степени, поэтому и игра его напоминаетъ порою скрипъ монгольскихъ телѣгъ. Пѣніе-же было солидное. Virtus Antiqua и Ave Maria были пропѣты съ замѣтнымъ воодушевленіемъ; «Stucifix»! не произвелъ должнаго впечатлѣнія, очевидно было, что эта вещь не легка для исполнителя; голосъ послѣдняго приятенъ по тембру. Вообще можно сказать, утро удалось, и надо желать, чтобы побольше было такихъ развлеченій. Публики было не особенно много; приглашеній многимъ не дѣлалось по недостатку мѣста. Въ числѣ публики были профессора, попечитель и лица, занимающія болѣе или менѣе высокое положеніе. Мы думали встрѣтить родителей на утрѣ, какъ людей болѣе заинтересованныхъ въ успѣхахъ своихъ сыновъ, но ихъ совсѣмъ не замѣтили,—было впрочемъ трое. Намъ кажется, совѣтъ гимназій долженъ стремиться къ большому общенію съ родителями; только дѣятельность школы рука объ руку съ семьей можетъ принести тѣ результаты, о коихъ намъ говорили Стоюнинъ, Водозовъ и другія свѣтила въ педагогическомъ мірѣ. Говоря объ утрѣ въ гимназій, нельзя не упомянуть, что такія-же утра были на праздникахъ въ реальномъ училищѣ, эти утра были чисто семейныя.

Для характеристики антрепренера томскаго театра г. Крылова не лишне будетъ привести слѣдующій фактъ: на-дняхъ артистка г-жа С. въ свой бенефисъ выручила 1,050 руб.; изъ этихъ денегъ что слѣдовало по контракту бенефеціантка отдала, а именно: на расходы по театру въ день бенефиса—100 руб., половину оставшихся антрепренеру (отъ 950)—475 р. Кажется и дѣлу конецъ; но съ бенефеціантки потребовали еще денегъ за факелы, за бенгальскій порошокъ, гвозди и даже за піесу, хотя піеса г. Коро-

лева. Для чего-же взяты 100 руб.? Удивительно, что-такое отношеніе къ той артисткѣ, которая всегда дѣлаетъ лучшіе сборы.

Въ университетѣ открылось 12 стипендій; 31-го января были испытанія подавшихъ прошеніе на полученіе ихъ. Получившіе стипендіи будутъ жить въ общежитіи, пользоваться квартирой, столомъ и одеждой; денегъ на руки выдаваться не будетъ; въ лѣтнее время будетъ исключеніе.

Макс.

Урга, 6-го февраля. Я ранѣ писалъ, что здѣсь народъ началъ болѣть кашлемъ. Съ 27-го и 28-го января наступило эпидемическое заболѣваніе; кашель былъ только предвѣстникомъ инфлуенціи; число больныхъ съ каждымъ днемъ увеличивается; въ настоящую минуту нѣтъ двора, гдѣ кто-либо не хворалъ. Заболѣваніе начинается головною болью, кашлемъ, сильной болью поясницы и вообще не нормальнымъ состояніемъ чловѣка. Хвораютъ какъ монголы, такъ и китайцы. Монголы лечатъ извѣстнымъ въ тибетской медицинѣ «таномъ», причѣмъ не велятъ студиться. «Танъ» помогаетъ хорошо; молодые люди поправляются скоро, въ какіе-нибудь два или три дня, но старики и старухи страдаютъ долго и многіе не переносятъ болѣзни и умираютъ. Вообще смертныхъ случаевъ за послѣдніе дни много; китайцы также умираютъ; здѣсь и въ Маймаченѣ умерло китайцевъ до 40 чловѣкъ. Если кто изъ монголовъ, пивши «танъ», простудится, сейчасъ-же являются сильныя колики въ бокахъ и груди и рѣдкій встаетъ съ постели, больше умираютъ. Монгольскіе врачи объясняютъ эту болѣзнь сильнымъ жаромъ и разстройствомъ желудка. Поправившіеся отъ болѣзни чувствуютъ себя ужасно слабыми. Смертность въ средѣ монголовъ, пожалуй, будетъ большая, потому что они народъ безпечный и на предупрежденія врачей мало обращаютъ вниманія. Въ № 3-мъ «Вост. Об.» вкралась въ сообщеніи изъ Урги извѣстия ошибка, которую необходимо исправить. Попечителями церкви избраны трое Н. Н. Шульгинъ, Е. А. Пентеговъ и И. М. Тарковъ, А. И. Воробьевъ оставленъ старостой церкви; въ газетѣ-же неправильно напечатано, будто избрано три старосты и одинъ попечитель.

Наше земледѣліе на границѣ съ Китайской имперіей, въ Зайсанскомъ приставствѣ.

(Окончаніе) *).

У осѣдлаго населенія земельное хозяйство ведется такимъ порядкомъ. Воздѣлываемые сорта хлѣба: пшеница (бѣлотурка, теремковая и русская—алая), рожь, ярица, ячмень, просо и овесъ. Преобладающій хлѣбъ, какъ и у кочевниковъ, составляетъ пшеница—яровая; послѣдніе годы дѣлались пробныя посѣвы озимой пшеницы и дали хорошіе урожаи. Лучшіе пахари пробуютъ также удобрять землю назьмомъ, который вывозятъ въ петровки и разбрасываютъ слоемъ въ вершокъ, затѣмъ поле поливается и лежитъ годъ. Есть земли, удобренныя 5 лѣтъ тому назадъ и урожаи на нихъ годъ отъ году лучше. Удобреніе золой отъ кизека *) еще сильнѣе благоприятствуетъ урожаю. Одно поле безъ удобрения даетъ 8 хлѣбовъ и затѣмъ требуетъ трехлѣтняго отдыха; за все время обработки оно засѣвается однимъ сортомъ хлѣба, т. е. смѣны хлѣбовъ не дѣлается, потому что отъ потерянныхъ при уборкѣ сѣмянъ родится густой озимый падалигъ. Пахота производится двухколесянками и шестиконными плугами; глубина рабочаго слоя при первыхъ 3 вершка, при вторыхъ до 6 вершковъ. Въ послѣдующіе годы къ пахотному слою прибавляютъ свѣжаго грунта по вершку. Бороны употребляютъ желѣзныя, причѣмъ всегда двѣ бороны идутъ по одному мѣсту отъ 2-хъ до 3-хъ разъ. Предъ пахотой поле поливается, а потомъ по длинѣ его, чрезъ каждыя 5 сажень, разбиваются сохой малые арыки глубиною до 3 вершковъ. Сѣвъ начинается съ 20-го апрѣля и продолжается по 1-е іюня; поздній сѣвъ предпочитается, потому что не такъ одолаваютъ сорныя травы и зерно получается идренѣе. Посѣвъ производится преимущественно подъ соху, «чтобы не выгорало и не выдувало», а при посѣвѣ озимоваго хлѣба поле не боронится, такъ какъ снѣгъ лучше западаетъ въ грядкахъ. На десятину высѣвается: пшеницы отъ 4 до 5 пудовъ, ярицы 5—7, ячменя 7—9, овса 7—10 и проса отъ 1/2 до 3/4 пуд. Въ періодъ роста хлѣба поле требуетъ, смотря по температурѣ лѣта, 2—4 и болѣе поливовъ, которые при недостаткѣ воды дѣлаются владѣльцами посуточно. Обыкновенно первый разъ поливаютъ чрезъ 30 сутокъ послѣ посѣва, второй чрезъ 15 послѣ перваго, третій чрезъ 40 послѣ втораго. По замѣчаніямъ земледѣльцевъ

*) См. № 4 «В. Об.» 1890 г.

**) Киргизы употребляютъ какъ топливо скотскій пометъ, изъ котораго для большаго удобства дѣлаютъ родъ кирпичей неправильной формы.

отъ ранняго полива появляется головня, а отъ поздняго хлѣбъ заражается болѣзнію кулакъ (уха); какъ средство противъ первой практикуется промываніе сѣмянъ въ водѣ съ растворомъ синяго купороса (на четверть сѣмянъ, залитыхъ водою, кладутъ 1 фунтъ купороса). Изъ сорныхъ травъ, заглушающихъ культивируемыя растенія, отличаются: кара-гысь, липунъ, березка и борунецъ; отъ травъ этихъ очищаютъ (полятъ) предпочтительно засѣвы пшеницы, овса и ячменя. Страда начинается съ 1-го августа и продолжается по 10-е октября; снѣгъ выпадаетъ въ концѣ ноября, такъ что уборкой успѣваютъ. Хлѣбныя растенія снимаютъ исключительно серпами (жнутъ), затѣмъ вяжутъ въ снопы, ставятъ въ суелюны и когда они простоятъ отъ 6 до 15 дней,—молотятъ на мѣстахъ конями; въ кладѣ хлѣбъ не кладется и особой сушки его не производится: съ десятины собираютъ: пшеницы, ржи и ярицы отъ 80 до 120 пудовъ, овса отъ 90 до 150 и проса отъ 100 до 160 пудовъ. Въ большинствѣ случаевъ урожай бываетъ хорошій, а кустистость хлѣбныхъ растеній, т. е. способность ихъ развиваться изъ одного зерна нѣсколько стволонъ,—по истинѣ замѣчательна.

Кромѣ хлѣбныхъ растеній русскіе пахаря стали года два тому назадъ засѣвать клеверъ, сѣмянъ котораго на десятину идетъ пудъ. Клеверъ родится послѣ посѣва три года, давая въ лѣто по три укоса отъ 30 до 40 копень; тѣже земли, послѣ клевера, приносятъ отличные урожаи хлѣба. Покосъ начинается съ 1-го июня и продолжается по 1-е сентября. Травы тоже требуютъ хотя одной поливки, а клеверъ любитъ поливъ болѣе частый. Въ 1885 году цѣны за пудъ пшеничной муки были отъ 1 р. 30 к. до 1 р. 65 к., а въ 1886 году отъ 1 р. 20 к. до 1 р. 40 к., четверть овса за оба года стоила отъ 3 р. 75 к. до 4 р. 48 к. и пудъ сѣна отъ 5 до 20 к.

Зайсанское приставство, по приблизительному исчисленію, занимаетъ около 4½ мил. десятинъ, изъ которыхъ удобныхъ земель до 3 м. десятинъ. На пространствѣ этомъ считается населенія 72,990 душъ обоого пола, изъ нихъ мужскаго 39,498, въ общемъ числѣ осѣдлыхъ жителей 4,563 обоого пола (мужскаго 2245); кочевое населеніе, раздѣляясь на 15 волостей, состоитъ изъ 21,531 кибитки и имѣетъ скота 14,268 верблюдовъ, 87,847 лошадей, 31,489 рогатаго и 572,167 барановъ и козъ. Земельныхъ угодій на каждую душу мужскаго пола причисляется до 76 десятинъ, а на каждую голову скота, принимая 5 штукъ мелкаго за одну крупнаго,—12,1 десятинъ. Изъ земель, находящихся въ предѣлахъ приставства, разработано подъ пашню до 10 т. десятинъ, луговыхъ мѣстахъ до 25 т. десятинъ и лѣсныхъ пространствъ 59,200 десят. Сѣна накашивается ежегодно до 2½ м. пудовъ, а средній количества посѣва и урожая хлѣбовъ опредѣляются въ 5 и 55 т. четвертей.

Собираемаго хлѣба для продовольствія жителей приставства всегда бываетъ недостаточно, такъ напримѣръ въ 1885 году куплено разнаго хлѣба 120,154 пуда, причемъ ввезено въ приставство пшеницы изъ пограничныхъ городовъ Китая до 8 т. пуд., съ Бійской линіи и съ Нарыма до 12 т. пудовъ и овса съ Нарыма-же до 10 т. четвертей.

Обращаясь затѣмъ къ развитію земледѣлія на смежныхъ съ приставствомъ земляхъ Китайской имперіи, невольно приходится сознаться, что въ сосѣднемъ съ нами государствѣ оно стоитъ значительно выше. Слѣды-же заброшенныхъ арыковъ и завѣренія киргизъ свидѣтельствуютъ о томъ, что въ то время, когда земли приставства находились въ китайскомъ владычествѣ,—здѣсь также процвѣтало земледѣліе; между тѣмъ какъ существующія нынѣ въ приставствѣ русскія поселенія далеки отъ благоденствія и экономическое положеніе казаковъ рисуется печально: хлѣбопашество и скотоводство развиты у нихъ слабо,—какъ то, такъ и другое хозяйства ведется исключительно при помощи наемныхъ работниковъ изъ киргизъ. Способъ обработки земель въ нѣкоторыхъ отдѣльныхъ хозяйствахъ дѣйствительно нѣсколько улучшенъ, но за то въ общемъ русскіе скорѣе сами подражаютъ киргизамъ, чѣмъ прививаютъ имъ болѣе рациональныя начала хозяйства. Казаками, напримѣръ, нигдѣ не распахано новыхъ земель, не проведено новыхъ арыковъ, напротивъ—земли, разработанныя ранѣе киргизами и перешедшія теперь въ ихъ пользованіе,—пустуютъ. Все хозяйство русскихъ на описываемой окраинѣ и благосостояніе ихъ, если можно такъ выразиться, поставлено въ зависимость отъ болѣе или менѣе удачной эксплуатаціи кочевниковъ. Рѣшая вопросъ о томъ, почему земледѣліе, процвѣтавшее, какъ указываютъ остатки прежнихъ арыковъ въ этой мѣстности, при китайскомъ владычествѣ, находится въ такомъ незавидномъ положеніи у кочевниковъ въ настоящее время, неизбѣжно наталкиваемся на мысль о неопредѣленности киргизскихъ земельныхъ правъ. Опытъ доказалъ киргизамъ, что отъ

нихъ могутъ быть отбираемы русскими самыя цѣнныя земли и заставилъ ихъ изъ осторожности скрывать свои земельныя богатства и пожертвовать земледѣліемъ для главнаго хозяйства—скотоводства. Намъ не разъ приводилось слышать отъ киргизъ такіе отзывы: «пусть намъ дадутъ надѣль, какъ русскимъ и тогда, поселившись осѣдло, мы будемъ разрабатывать землю; теперь-же многія удобныя мѣста оставляются впустъ изъ боязни, что русскіе, убѣдившись въ пригодности земель, отберутъ ихъ себѣ». Доводы эти опровергать невозможно и, какъ это ни печально,—однако нужно съ ними согласиться, въ особенности, если воскресить въ памяти исторію обезводненія степи и отчужденія изъ киргизскихъ владѣній всѣхъ земель по обѣ стороны рѣки Иртыша; что касается до описываемой мѣстности, то въ ней при тѣхъ-же условіяхъ взяты земли подъ Зайсанскій постъ и всѣ казачьи поселенія; а цѣлю производившихся изслѣдованій, которыя продолжаются и по настоящее время*), постоянно было изысканіе въ степяхъ для русскихъ переселенцевъ лучшихъ урочищъ, гдѣ у кочевниковъ сосредоточено главное хозяйство. Единственнымъ основаніемъ пока и оправданіемъ при отчужденіи отъ инородцевъ земель являются доводы о громадныхъ пространствахъ, состоящихъ въ ихъ пользованіи, что, само собою разумѣется, служба безспорнымъ признакомъ избытка, не даетъ въ тоже время данныхъ о томъ,—въ какихъ угодьяхъ заключается этотъ избытокъ и гдѣ именно онъ можетъ быть изъятъ безъ стѣсненія существующаго хозяйства. Доказывать-же то, что быть и нужды инородцевъ еще не изучены и неизвѣстны, мы находимъ излишнимъ, такъ какъ изученіе это въ очень недавнее время предпринято лишь по отношенію крестьянъ Западной и Восточной Сибири.

Тобольскъ въ сороковыхъ годахъ.

(Продолженіе**).

Дюжина церковей перекликалась вечернимъ звономъ, по улицамъ гуляли нарядные господа, изъ одной кучки слышался хохотъ и французская рѣчь. У губернаторскаго подъѣзда красивые жандармы держали не менѣе красивыхъ верховыхъ лошадей. Все это отличалось отъ Полуторовскихъ сценъ, а потому и занимало меня: я погружился въ созерцаніе, пока большой комокъ грязи, просвиставшій надъ моимъ ухомъ и слова «кутья», «кутейники», не вывели меня изъ этого созерцательнаго благодущія, и прежде чѣмъ я сообразилъ въ чемъ дѣло, мои спутники принялись бомбардировать комками земли заборъ, изъ-за котораго нѣсколько мальчугановъ съ красными воротниками пускали въ насъ разнообразныя снаряды отъ капутной кочерыжки до палки включительно. Будущіе пастыри церкви двинулись къ забору съ очевиднымъ намѣреніемъ взять его приступомъ и вступить въ рукопашную съ будущей администраціей; я остановился среди улицы, обративъ свое вниманіе на странную массу, двигавшуюся ко мнѣ—это былъ экипажъ Петра Семеныча Пупкина, товарища по ссылкѣ Полуторовскихъ моихъ друзей. Петръ Семенычъ Пупкинъ былъ механикъ, столяръ, слесарь, шорникъ, портной, маляръ, докторъ и проч. и проч., и продукты всѣхъ этихъ его разнообразныхъ талантовъ двигались теперь ко мнѣ, стоящему среди улицы. Ближе всего ко мнѣ находилась маленькая мухорстая лошадка, прозванная конькомъ-горбункомъ. Въ прежнее время горбункъ этотъ возилъ воду, но нашелъ на него горькій часъ—онъ захворалъ; неблагодарный водовозъ рѣшился продать общаго поилца и частнаго своего кормильца татарамъ на съѣденіе, но явился Петръ Семенычъ и превращеніе коня во вкусные цѣльмени отложилось на неопредѣленное время. Пупкинъ купилъ большую лошадь вмѣстѣ съ сбруей, первую вылѣчилъ, вторую починилъ; затѣмъ онъ принялся сооружать себѣ экипажъ, задавшись при сооруженіи двумя задачами: доставить легкость горбунку и удобство себѣ. Достигъ-ли онъ перваго—не знаю; но что касается до удобства, то какъ дѣйствительно была умилительная. Если бы Петръ Семенычъ сколько-нибудь дорожилъ тобольскимъ общественнымъ мнѣніемъ, то задался-бы еще третьей задачей: сдѣлать экипажъ свой менѣе эксцентричнымъ; но Пупкинъ объ общественномъ провинціальномъ мнѣніи не заботился и предоставилъ всякому, сколько душъ угодно, острить падъ высокою качающейся машиной, влекомой маленькой лошадкой.

*) Двѣ степныя коммиссіи по колонизаціи Акмолинской и Семипалатинской областей.

**) См. № 48 „В. Об.“ 1889 г.

— Что Гриша! сражаться хочешь? обратился онъ ко мнѣ, кладя возжи на колыно, причеъ горбунокъ мгновенно остановился и вопросительно смотрѣлъ на меня, словно желая повторить вопросъ хозяина.

— Нѣтъ... Я не хочу... въ насъ вонъ гимназисты.

— Ну, тутъ и безъ тебя справятся, добродушно улыбулся онъ мнѣ, садись-ко, ты еще не катался на горбунокъ. Уцѣпившись за большую его руку, взмогся я на высокую телѣжку и двинулись мы далѣе, умиительно покачиваясь.

— Ну, что мой ораторъ, какъ идетъ наука?

— Наука, молъ, идетъ... ничего...

— Ну, а латынь?

Касательно латыни я счелъ долгомъ позамяться и молчать.

— Надо тебѣ первымъ, непременно первымъ быть... Ну, а нескучно тебѣ здѣсь?

Скуки я не чувствовалъ. Въ такомъ-то катехизически-вопросительно-отвѣтномъ духѣ мы совершили свою поѣзду и прибыли къ воротамъ нашего дома. Петръ Семенычъ поцѣловалъ меня и помогъ спуститься съ своей колесницы.

— Ну что, принимаете крупинки? обратился онъ къ раскланивающейся въ окно моей теткѣ.

— Да, кажется меньше болятъ... Вчера ужъ выдернуть хотѣла.

— Погодите выдергивать... подождите, я завтра заѣду. И конекъ-горбунокъ, плавно покачивая, повезъ далѣе массивную фигуру милѣйшаго Петра Семеныча.

Дома ждалъ меня мой кучеръ дядька, чтобы проститься и идти къ попутному, который брался доставить его въ Полупоровскъ.

Не будь въ этотъ день столько новыхъ впечатлѣній, я пожалѣлъ-бы объ отѣзжающемъ; теперь-же я совершенно тупо смотрѣлъ на высокую, обтянутую нанковымъ халатомъ, фигуру Петра съ холщевымъ мѣшкомъ за спиною, удаляющуюся отъ нашихъ воротъ. Меня также занимала его фигура, какъ фигуры и другихъ иѣшеходовъ, какъ лиловый западъ, словомъ какъ вся обстановка этого осенняго вечера, заканчивающаго для меня день вступленія въ новую жизнь.

А между тѣмъ обломокъ отъ прошлой, хорошо прожитой, дѣтской жизни все дальше и дальше отшагивалъ съ своимъ мѣшкомъ отъ квартиры дяди, унося съ собой мое дѣтство безвозвратно.

II.

Я познаю суть всей механики семинарскаго ученія.

«Риторика, отъ греческаго слова рео, лью, теку, говорю»... начинаю я благоговѣнно изучать манускриптъ, могущій меня изъ оратора черезъ два года сдѣлать философомъ. А между тѣмъ, какъ я вникаю въ письменную мудрость, живая жизнь проникаетъ въ мои уши:

— Все обстоить благополучно... новаго ничего нѣтъ. Это рапортуетъ фельдфебель дядѣ.

— Ну, что Петровъ?

— Въ швалыѣ ваше б—іе.

— Пьянствуетъ?

— Никакъ нѣтъ ваше б—іе.

Риторика, отъ греческаго слова рео—лью, теку, говорю...

— Пошли ко мнѣ сапожника завтра по утру пораньше. Нужно дѣтскіе сапожки сдѣлать...

— Слушаю ваше б—іе.

.... Теку, говорю—есть наука о краснорѣчїи или дарѣ слова... Это онъ мнѣ, то-то утромъ онъ и разсматривалъ мои сапоги... да у меня еще и эти цѣлы. И отъ взгляда на сапоги, съ приставшей къ нимъ грязью, мое необузданное воображеніе переносится къ мальчуганамъ съ красными воротниками. А интересно знать чья взяла? думаю я о битвѣ, и отъ битвы перехожу къ экипажу Пупкина, мысленно слѣдую за нимъ, вхожу въ маленькую комнатку Петра Семеныча, въ которой едва помѣщаются кровать, комодъ, два стула и два стола, заваленные разными разностями: тутъ книги, клей, краски, стамезки, пилки, игрушечный домикъ съ садикомъ, изготовляемый имъ Машуркѣ, воспитанницѣ своихъ товарищей Апухтиныхъ... Однако риторика отъ... и я схватываюсь за реторику, зажимаю глаза, и для чего-то затыкаю уши, хотя въ домѣ давно уже тишина, шелестятъ только листы бумаги, да скрипитъ дядино перо. За окномъ темный осенній вечеръ; нагорѣвшая свѣча освѣщаетъ отпотѣвшія стекла окна. Ни что не мѣшаетъ углубиться въ манускриптъ, но меня охва-

тываетъ какое-то незнакомое еще мнѣ чувство одиночества, мнѣ дѣлается и грустно и чего-то жаль; и съ ожесточеніемъ принимаюсь я за мудрость, происходящую отъ греческаго слова.

Не знаю, что испытываетъ человекъ, которому судьба не дозволила проглотить всю дозу мудрости, человекъ, обреченный поэтому ходить полуобразованнымъ, я могу сказать только про себя, что приближась къ китайской стѣнѣ, я чувствовалъ себя очень скверно при сознанїи, что изъ 7 вершковъ заданнаго урока я могъ только четыре прочесть на манеръ того, какъ фельдфебель рапортуетъ дядѣ: громко, скоро, безъ запинки. Со страхомъ и трепетомъ помѣстился я противъ своей куріозной птицы и горе свое повѣдать рѣшился многоопытному сосѣду.

— Да ничего, васъ сегодня и не спросятъ.

— А ну какъ спросятъ?

— Едва-ли... а вы далеко видите.

— Какъ это?

— Можете отсюда прочесть, что на передней партѣ лежитъ.

— Не знаю... попробовать-бы?

Попробовали... оказалось, что ничего не вижу. Мой менторъ сдѣлалъ гримасу, заставившую битое мое сердце учащеннѣе.

— Ну, а слышите хорошо?

— Не знаю, попробовать-бы?

— Теперь шумять... коли спросить, такъ слушайте хорошенько... подскажу... я умѣю ладно подсказывать.

— Ползеть, пасхалія ползеть, раздался голосъ вѣстоваго.

Мнѣ интересно было знать—переводятъ-ли въ философію незнающихъ эту пасхалію, и при помощи обязательнаго сосѣда я узналъ, что хоть и безъ знанія пасхалїи иѣкоторые дѣлаются философами, но что неглижировка касательно тоненькой розовой книжечки влечетъ за собой большой рядъ колѣностояній и выслушиваній многихъ нотаций, пересыпанныхъ осломъ, дуракомъ и другими приностями.

Все это узналъ я прежде, чѣмъ тощая пасхалія, прихрамывая на обѣ ноги, успѣла добраться до своего наставническаго стола. Впрочемъ, въ видѣ утѣшенія прибавилъ сосѣдъ, пасхалія на средину не вызываетъ, и если кто хорошо видитъ и слышитъ, то можетъ и въ первый разрядъ къ нему, не учась, попасть.

Если-бы мой сосѣдъ попробовалъ увѣрить меня, что наставникъ этотъ сдѣланъ изъ дерева, я, кажется, повѣрилъ-бы безъ большого труда; до того мало было живаго въ этомъ господинѣ во фракѣ съ серебряными пуговицами; еще менѣе живаго услышалъ я, внимая, среди мертвой тишины, отчеканеннымъ до послѣдней буквы фразамъ наставника. Въ часъ съ четвертью, сидя среди одеревенѣлыхъ воспитанниковъ, я приобрѣлъ ясное понятіе о томъ, что пасхалія учить насъ узнавать, когда будетъ пасха и проводилъ наставника съ туманнымъ предчувствіемъ того, что явится еще новый наставникъ учить насъ узнавать, когда будетъ Рождество. Но таковой не явился, а пришелъ Архипъ Ивановичъ, требовать аккуратнаго отчета о томъ, что происходитъ отъ греческаго слова рео.

— Ну-ко, братцы, доску да мѣлу, говоритъ Архипъ Иванычъ.

— Мѣлу, доску... командуютъ съ первой парты, но человекъ десь, живущіе по сосѣдству къ выходу, неслись уже вонъ.

— Стой! Куда вы? Куда?

Толпа сгруппировывается въ дверяхъ, причеъ задніе сначала присѣдаютъ, а потомъ и совѣмъ ступеваются.

— На мѣсто! двухъ достаточно! рады бѣгать!

Пошли на мѣсто остальные. Классъ хихикаетъ, а остальные трое изъ десяти разочарованно идутъ на мѣсто.

Явились скоро двое съ доской, одинъ съ подножками и мѣломъ.

Убѣдившись, что любознательныхъ распросовъ касательно заданныхъ семи вершковъ не будетъ, я ожилъ; кругомъ меня на многихъ лицахъ, посѣдившихъ спрятать свои тетради, тоже свѣтилось довольство.

— Ну, братцы, воззвалъ Архипъ Иванычъ, по обыкновенію въ носъ, привычка, какъ я узналъ послѣ, усвоенная имъ съ тѣхъ поръ, какъ онъ взялся за преподаваніе французскаго языка и сообразилъ, что разница этого діалекта отъ латинскаго заключается въ носовомъ произношенїи. Ну, братцы, сегодня мы займемся синонимами и эпитетами и будемъ описывать весну... Ну-съ... весна, и на черной доскѣ, подъ волшебными перстами наставника четко выступила: весна...



Что такое весна? Кто скажет? и испытующій глазъ наставника пробѣжалъ по всему классу.

— Сосна, пробунчалъ сосѣдь.

— Что такое?

— Лѣто, слышалось съ противоположнаго конца.

— Глупо, братецъ, очень глупо. Ну, что-же такое весна?

— Часть года, съ апломбомъ отчеканилъ Нѣмцевъ, звѣзда нашего класса.

— Хорошо! Итакъ... весна часть года... Ну-съ, какая-же это часть года?

— Четвертая часть года, не менѣе авторитетно заявилъ Цвѣтковъ, вторая звѣзда, но болѣе по математической части.

— Ну, пожалуй, четвертая... Да ты, братецъ мой, больше эпитетовъ.. прилагательныхъ, прилагательными развивай свою мысль. Ну какіе-же эпитеты свойственны веснѣ? Въ классѣ слышится жужжаніе мухи.

— Ну, скучная часть года—годится-ли? Ничего, годится, одобрилъ мой сосѣдь.

— Не годится... пробасилъ кто-то.

— Да не годится. Ну, а что-же тутъ годится?

— Не скучная.

— Пожалуй, но этого мало, если не скучно, то что?

— Весело, очень весело, весьма веселая часть года, посыпалось съ разныхъ сторонъ.

— Очень хорошо! и среди наступившаго молчанія на черной доскѣ явилось: «Весна весьма веселая часть года». Ну что-же еще? что бываетъ весной?

— Грибы.

— Ну, это проза, а въ описаніяхъ подобнаго рода берутся вещи болѣе поэтическія—изящныя.

— Сѣно... бабочки... розги хорошія... цвѣты... посыпалось снова.

Оставивъ въ сторонѣ сѣно съ хорошими розгами, наставникъ воспользовался только цвѣтами и бабочками, и получивъ основательныя свѣдѣнія о томъ, что цвѣты цвѣтутъ, а бабочки летаютъ, приписалъ: часть года, когда цвѣтутъ цвѣты и летаютъ бабочки.

— Прибавимъ прелестныя бабочки и замѣнимъ прозаическое слово летанія порханіемъ.

Затѣмъ началась конференція о томъ, чѣмъ заключить это общественное сочиненіе. Третья звѣзда нашего класса, Жемчуговъ, требовалъ настоятельно для окончательнаго украшенія весны придать цвѣтамъ благоуханіе. И въ концѣ концовъ всякій, имѣющій очи, могъ видѣть, что весна бываетъ не продолжительна, или выражался болѣе поэтически, мимолетна, какъ радость.

Затѣмъ къ доскѣ и труду описательному былъ командированъ Нѣмцевъ съ порученіемъ касательно лѣта, но твореніе весны заняло слишкомъ много времени, такъ, что во время лѣта, въ тотъ моментъ, когда голосистые и перекатные пѣвцы порхали надъ разноцвѣтнымъ ковромъ зелени, раздались мелодичныя соловьиныя пѣнія звонокъ, извѣстившія насъ, что дальнѣйшее пріобрѣтеніе какихъ-либо знаній будетъ уже контрабандой.

Послѣ сытнаго обѣда предсталъ мнѣ латинскій классъ: найдя бесполезнымъ по слабости силъ своихъ знакомиться съ Цицерономъ, я познакомился нагляднымъ образомъ съ наставникомъ—юркимъ живымъ господиномъ. Но классическій юпитеръ, по всей вѣроятности, желая покарать меня за невниманіе къ своему родному языку, приобѣгъ къ обычному своему средству—лишать разума, и я, одурѣвъ послѣ часоваго монотоннаго чтенія, нашелъ почему-то приличнымъ надѣть фуражку на голову и зѣвнуть самымъ неприличнымъ образомъ—громкогласно. Товарищи ахнули, сдѣлавъ этимъ ахомъ переходъ отъ тишины къ бурѣ, разразившейся надъ моей головой со стороны Цицероновскаго комментатора. Оставляя въ сторонѣ аккорды этой бури, а болѣе вникая въ мелодію дѣла, я ясно понялъ, что поданный наставнику журналъ и обмокнутое имъ перо—ничто иное, какъ рецептъ, по которому я могу увидѣть курегу въ ореолѣ мисога, а потому и рѣшился просить помилованія въ словахъ, редакцію которыхъ, опять-таки, принялъ на себя мой обязательный сосѣдь.

Перетревоженная-ли моя физиономія, или фраза о прощеніи, под сказанная сосѣдомъ, или ударившій въ это время звонокъ, были причиной того, что мое знакомство съ курегой отложилось на неопредѣленное время, хотя въ необходимости этого знакомства были убѣждены уже два наставника и большинство товарищей.

(Продолженіе будетъ).

Въ переселенческомъ комитетѣ.

Переселенческій комитетъ, послѣ долгой спячки (послѣднее засѣданіе было 25-го іюля), собрался наконецъ въ среду 14-го февраля и открылъ засѣданіе подъ предѣлательствомъ Л. С. Личкова въ составѣ членовъ: И. Л. Лаврова, К. П. Михайлова, Б. П. Шостаковича, В. А. Ошуркова, Н. П. Сивкова, Е. А. Смирнова, А. А. Ошурковой и А. Н. Стрѣвской. Въ виду скорого отъѣзда изъ Иркутска Л. С. Личкова на его мѣсто товарищемъ предѣлателя былъ избранъ И. Л. Лавровъ. Послѣ чтенія протоколовъ предъидущихъ засѣданій, секретарь К. П. Михайловъ доложилъ объ общей суммѣ расходовъ, сдѣланныхъ комитетомъ лѣтомъ минувшаго года для пособія переселенцамъ; всего израсходовано для этой цѣли 2,553 рубля, изъ нихъ 140 рублей уплачено въ счетъ долга кяхтинскому пароходному товариществу въ уплату за перевозку переселенцевъ черезъ Байкаль лѣтомъ 1888 года. Затѣмъ перешли къ обсужденію вопроса объ устройствѣ музыкально-литературнаго вечера въ пользу переселенцевъ, предполагаемаго въ среду 21-го февраля; были избраны распорядители, которымъ и поручено войти въ ближайшее согласеніе со всѣми лицами, изъявившими желаніе принять участіе въ этомъ вечерѣ.

Въ виду категорическаго отказа К. П. Михайлова отъ исполненія должности секретаря переселенческаго комитета, было приступлено къ новымъ выборамъ; по произведенной баллотировкѣ избраннымъ оказался В. А. Ошурковъ.

Главнѣйшимъ вопросомъ, обсуждавшимся въ комитетѣ, былъ вопросъ объ организаціи экспедиціи для изслѣдованія условій переселенія на Амуръ. Въ виду отсутствія въ наукѣ и литературѣ сколько-нибудь точныхъ данныхъ объ условіяхъ земледѣльческаго хозяйства на Амурѣ, о судьбѣ многочисленныхъ партій переселенцевъ, ежегодно направляемыхъ на Амуръ, въ виду наконецъ важности заселенія Амура съ государственной точки зрѣнія, вопросъ этотъ, на необходимость разрѣшенія котораго неоднократно указывала сибирская печать, былъ еще недавно поставленъ на очередь Восточно-Сибирскимъ Отдѣломъ Императорскаго Русскаго Географическаго Общества, какъ одинъ изъ важнѣйшихъ научныхъ вопросовъ края; изслѣдованіе, предпринимаемое съ цѣлью посильнаго его разрѣшенія, могло-бы составить немаловажную заслугу отдѣла, такъ какъ помимо глубокаго научнаго интереса отдѣлу сталъ-бы здѣсь лицомъ къ лицу съ назрѣвшимъ вопросомъ текущей жизни. Но къ сожалѣнію скудные средства отдѣла не позволяли ему приступить къ этому изслѣдованію самостоятельно. Съ своей стороны переселенческій комитетъ былъ также весьма сильно заинтересованъ въ совершеніи этого изслѣдованія. Основныя цѣли дѣятельности комитета, указанныя при его основаніи для руководства бывшимъ иркутскимъ генераль-губернаторомъ графомъ А. П. Игнатьевымъ, выходятъ далеко изъ узкихъ рамокъ чисто филантропической дѣятельности, какъ-то: выдача пособій, содѣйствіе для переправы черезъ Байкаль и пр.; комитетъ обязанъ также собирать свѣдѣнія о путяхъ передвиженія на Амуръ, объ имѣющихся тамъ свободныхъ земляхъ и, наконецъ, о самыхъ условіяхъ жизни въ новомъ краю. Очевидно, чтобы выполнить съ успѣхомъ эту часть своей программы, комитетъ долженъ придти на помощь всякому изслѣдованію быта новыхъ колонистовъ на Амурѣ.

Задачи комитета и географическаго общества такимъ образомъ совпадаютъ. Переселенческому комитету было доложено, что въ настоящее время для изслѣдованія Амура въ желаемомъ направленіи отдѣлу географическаго общества имѣетъ въ виду пригласить двухъ лицъ: изъ нихъ одинъ профессоръ университета, ботаникъ по спеціальности, будучи самъ заинтересованъ въ гео-ботаническомъ и почвенномъ изслѣдованіи долины средняго теченія Амура, предлагаетъ безвозмездно и свое время, и часть своихъ средствъ къ услугамъ географическаго общества, испрашивая лишь незначительную сумму на путевые расходы и содѣйствіе отдѣла для организаціи экспедиціи; другое лицо извѣстно уже своимъ трудомъ, посвященнымъ статистико-экономическому изслѣдованію переселенческаго дѣла въ одномъ изъ обширныхъ районовъ Сибири. Комитетъ, исходя изъ этихъ соображеній и принимая во вниманіе, что лишь при денежной поддержкѣ съ его стороны, географическое общество будетъ въ состояніи выполнить намѣченную задачу, постановилъ: войти въ сношеніе съ отдѣломъ объ организаціи экспедиціи для изслѣдованія переселенческаго дѣла на Амурѣ, ассигновать для этой цѣли изъ суммъ комитета по крайней мѣрѣ 2,000 р., съ тѣмъ чтобы деньги эти пошли спеціально на статистико-экономическія изслѣдованія быта переселенцевъ и условій переселенія на Амуръ.

Въ виду поздняго времени, обсужденіе деталей этого вопроса отложено до слѣдующаго засѣданія комитета (18-го февраля); протоколъ въ окончательной формѣ рѣшено подписать всѣмъ членамъ комитета и поднести на утвержденіе генераль-губернатора.

Такимъ образомъ доброе и прекрасное дѣло помощи переселенцамъ, начатое по инициативѣ графа А. П. Игнатьева, получило новый шагъ

впередъ. Будемъ надѣяться, что при дружномъ содѣйствіи географическаго общества изслѣдованіе туманной амурской жизни будетъ поставлено прочнымъ образомъ, а недостающія средства для устройства физико-географической части экспедиціи будутъ пополнены, какъ самимъ отдѣломъ, такъ и лицами, ревнующими объ изслѣдованіи родины.

БИБЛИОГРАФІЯ.

Опытъ словаря тюркскихъ нарѣчій В. В. Радлова. Выпускъ первый. С.-Петербургъ. 1888. Цѣны 1 р. 20 к. XVIII+320 стр. in 4.

Книга, вышедшая подъ вышеуказаннымъ заглавіемъ, появилась изъ печати въ началѣ только-что миноваго 1889 года и представляетъ цѣнный вкладъ въ науку лингвистики. Въ этотъ словарь внесены по возможности все слова слѣдующихъ нарѣчій тюркскаго корня: азербейджанскаго (въ Закавказьѣ), алтайскаго, барабинскаго, джагатайскаго (древняго), якутскаго, караимскаго, карагаскаго, казанскаго, киргизъ-казакскаго, кара-киргизскаго, койбалскаго, команскаго (половецкаго), крымскаго, качинскаго, чулымскаго, кызыльскаго, лебединскаго, сахайскаго, шорскаго, саянскаго, таранчинскаго, телеутскаго, тобольскаго, черневаго, таралинскаго, тюменскаго и уйгурскаго (древняго). Въ словарь не вошло только нарѣчіе бельтировъ, которое я изслѣдую въ настоящее время. Въ основаніе словаря вошли слова, отчасти собранныя самимъ г. Радловымъ во время продолжительнаго его путешествія по Средней и Восточной Азіи и Европѣ съ 1859 года по 1887 годъ; вошли отчасти и слова, взятыя изъ прежнихъ словарей. Транскрипція произношенія приведена: русская, армянская, еврейская, арабская, греческая, монгольская, манжурская и китайская (8 разныхъ алфавитовъ).

Принадлежность слова тому или другому племени указывается транскрипціею общей лингвистической азбуки настолько точно, что съ появленія въ свѣтъ словаря г. Радлова всякій можетъ основательно и точно изучить то или другое изъ нарѣчій тюркскаго корня. Къ несчастію изданіе словаря должно по своей обширности затянуться на многіе годы, не смотря на то, что авторъ предполагаетъ выпускать въ годъ не меньше двухъ выпусковъ, по 20 печатныхъ листовъ каждый.

До настоящаго времени мы имѣли на русскомъ языкѣ словари: Ильминскаго, Будагова, Гиданова, Вельяминова-Зернова, Наливкина, Троянскаго и Вербицкаго. На иностранныхъ языкахъ были изданы словари: Barbier de Meynard на франц. яз., Bianchi на фр. яз., Pavet de Courteille на фр. яз., J. Kunos на венгер. яз., Вефизпаша на осман. яз., R. B. Shaw на англ. яз., Redhouse на англ. яз., Шейхъ-сулеймана на осман. яз., Vambergy на нѣмец. яз., Zenker на франц.-нѣмец. яз., Böhlingk на нѣмец. яз. и Castrén на нѣм. яз. Какъ видно изъ этого краткаго перечня словарей, большая часть ихъ была издана на иностранныхъ языкахъ, и не была поэтому доступна многимъ русскимъ читателямъ. Если-бы хорошіе словари появлялись чаще на русскомъ языкѣ, то русскимъ, какъ знакомымъ съ языками туземцевъ, въ Россіи живущихъ, легче было-бы дополнить, нежели иностранцамъ. Словарь г. Радлова окажетъ большія услуги русскимъ, такъ какъ онъ издается съ подстрочнымъ переводомъ на русскомъ и нѣмецкомъ языкахъ и удовлетворяетъ по своей полнотѣ, точности и ясности всемъ требованіямъ лингвистики. Что-же касается прочихъ словарей, то одни изъ нихъ или составляють библиографическую рѣдкость, или недоступны по своей высокой цѣнѣ, а другіе отличаются крупными недостатками, будучи составлены безъ всякой научной цѣли. Напр.: 1) *словарь Пенкера*. Все тюркскія нарѣчія, за исключеніемъ османскаго, названы «восточно-тюркскими», какъ-будто они нѣсколько не отличаются другъ отъ друга, между тѣмъ какъ киргизъ-казакъ не понимаетъ койбала и обратно. 2) *словарь Будагова*. Будаговъ въ своемъ словарѣ держится опять другой системы: нѣсколько не будучи знакомъ съ распространеніемъ арабскаго языка на востокъ, онъ навязываетъ арабскую транскрипцію всякому нарѣчію, всякому племени, которое никогда и не знало арабскаго алфавита (каковы: племя и нарѣчіе кызыльцевъ, койбаловъ, шорцевъ и качинцевъ). 3) *словарь Вамбери*. Этотъ венгерскій ученый, давши волю своей фантазіи, тюркскимъ словамъ (джагат. и уйгурскаго языковъ) придаетъ совершенно произвольное толкованіе и значеніе.—Ничего подобнаго мы не встрѣчаемъ въ *словарь* г. Радлова, хотя и въ немъ есть промахи.

Нѣмецкій текстъ во многихъ мѣстахъ полнѣе, нежели русскій, такъ что соотвѣтствіе текстовъ русскаго и нѣмецкаго не всегда сохраняется; напр. см. стран. XI, 2 (ы, і); XIII, 2 (р); 33 (по-русски написано «юрта» вмѣсто «войлочная юрта»=Filzelt) и т. п. Затѣмъ, по нашему мнѣнію, слѣдовало-бы при цитатахъ выписывать, если не транскрипцію, то по крайней мѣрѣ переводъ; въ особенности при тѣхъ цитатахъ, которыя не переведены ни на одинъ изъ европейскихъ языковъ. *Переводы отсутствуютъ* при слѣдующихъ словахъ: стр. 35

(айлакчы), 53 (Айдывъ), 54 (айдычыкъ), 132 (ахаль), 136 (ахлатъ), 179 (агъзъ) и пр. При многихъ словахъ *пропущена монольская транскрипція*, напр. араль (островъ. 252,2), adak (основаніе. 202,2) и пр. Это—весьма важно, такъ какъ вліяніе уйгурскаго языка сказалося и на монгольскомъ. На стр. 8 (к) пропущены въ 9 мѣстахъ апострофы (при названіяхъ мѣсяцевъ).—Кромѣ указаннаго здѣсь, попадаютъ *опечатки* какъ въ транскрипціи, такъ и текстахъ; напр. 7, с., 4: слѣдуетъ читать «кыра» (пашня), а не «кара» (черный) и пр.

Указавши на эти незначительные промахи въ почтенномъ трудѣ академика Василія Васильевича Радлова, мы вовсе не думаемъ умалять сколько-нибудь значеніе его словаря; напротивъ надѣемся, что наши указанія принесутъ свою хотя ничтожную долю пользы, если будутъ приняты во вниманіе при изданіи слѣдующихъ выпусковъ, которыхъ предполагается до 20--25.

Н. Θ. Катановъ.

Г. Минусинскъ,
27-го янв. 1890 г.

Девятнадцатымъ выпускомъ «Критико-библиографическаго Словаря русскихъ писателей и ученыхъ», издаваемаго г. Венгеровымъ, закончилась буква А.; въ 19-ти вышедшихъ выпускахъ насчитывается около 800 биографій. Мы нашли въ «Словарѣ» слѣдующія имена болѣе или менѣе имѣющія отношеніе къ Сибири: Абрамовъ, Агафоновъ, Адриановъ, Анненскій, Аносовъ, Аргентовъ, Астыревъ, Атнометовъ и тобольскій архіепископъ Афанасій; изъ 800 именъ къ Сибири относится только 9 именъ, да и изъ тѣхъ собственно сибиряковъ еще меньше. Анненскій, извѣстный публицистъ и статистикъ, родился въ Петербургѣ, и только дѣтство провелъ въ Омскѣ, гдѣ онъ учился въ кадетскомъ корпусѣ, да первые годы его службы прошли въ Томскѣ; Аргентовъ почти всю свою жизнь провелъ въ Колымскомъ краѣ и вся его литературная дѣятельность относится къ сѣверовосточной Сибири, но онъ уроженецъ Нижегородской губерніи; Аносовъ, названный въ «Словарѣ» «сибирскимъ географомъ», вѣроятно тоже уроженецъ Европейской Россіи и Сибири принадлежитъ только потому, что служилъ въ ней, какъ горный инженеръ; Астыревъ провелъ въ Иркутскѣ всего только три года; о статьяхъ, написанныхъ имъ о Сибири, въ «Словарѣ» даже и не упомянуто; онъ стали появляться въ журналахъ только за послѣднее время; наконецъ архіепископъ Афанасій родомъ ярославецъ, занималъ тобольскую кафедру 10 лѣтъ, и о Сибири ничего не писалъ. Если мы исключимъ эти лица, останется всего четыре имени, принадлежащихъ собственно Сибири; это изъ восьми сотъ-то! Между тѣмъ нельзя сказать, чтобы «Словарь» отнесся небрежно по отношенію къ Сибири. Правда мы забыли нѣкоторые пропуски; такъ «Словарю» остались неизвѣстными Александровъ, въ 20-хъ годахъ написавшій разсказъ «Тарантасъ», помѣщенный въ Сборникъ статистическихъ и историческихъ свѣдѣній, изд. В. Милотинымъ, и Андреевъ, капитанъ, авторъ «Домовой лѣтописи», помѣщенной въ московскомъ журналѣ «Чтенія въ обществѣ российскихъ древностей и исторіи» во время редакторства Бодянскаго, но за то въ «Словарѣ» вошли такіе имена, которыя можно было отыскать въ старой литературѣ только послѣ тщательныхъ розысковъ, какъ напримѣръ имена Агафонова и Атнометова; послѣдній былъ бухарецъ, который подъ руководствомъ священника Чиганова составилъ «Букварь татарскаго и арабскаго письма», изданный въ Петербургѣ въ 1802 году, объ Агафоновѣ-же въ «Словарѣ» сказано, что это былъ первый русскій синологъ; онъ учился сначала въ тобольской духовной семинаріи, въ 1769 былъ отправленъ «студентомъ» въ пекинскую миссію для изученія китайскаго и манжурскаго языковъ и въсплѣдствіи перевелъ и издалъ нѣсколько китайскихъ сочиненій, въ томъ числѣ два сочиненія императора Канъ-си. Бѣдность Сибири литературными именами ярко выступаетъ изъ тѣхъ свѣдѣній, которыя даетъ «Словарь» г. Венгерова.

Изъ четырехъ сибиряковъ, попавшихъ въ «Словарь», двое собственно переводчики съ восточныхъ языковъ, а не литераторы, одинъ, Адриановъ, молодой еще писатель и потому его въ счетъ ставить нельзя, остается всего одинъ Абрамовъ (род. 1812 г., умеръ 1870 г.). Въ теченіи своей почти 60-ти лѣтней жизни Абрамовъ написалъ до 20-ти статей географическаго и этнографическаго содержанія, столько же статей о сибирскихъ древностяхъ, до 10-ти статей по исторіи Сибири и болѣе 40 статей по исторіи сибирской церкви, т. е. всего около ста статей. Абрамовъ для своего времени замѣнялъ цѣлую архивную комиссію; это былъ первый плодотворный писатель въ Сибири, первый въ ней образчикъ литературнаго трудолюбія. Отсутствіе умственной дѣятельности въ Сибири, которое обрисовывается данными «Словаря» г. Венгерова, совершенно понятно. При той рѣдкости школъ, которая замѣчается въ Сибири (недавно были города безъ школъ да и теперь еще встрѣчаются большія селенія, какъ напримѣръ Лиственничное, которыя обходятся безъ школъ) и при отсутствіи библиотекъ не только въ селахъ, но даже и въ городахъ, ряды читающей публики въ Сибири не могли сдѣлаться многочисленными и если Абрамовъ въ теченіи всей своей жизни такъ любилъ умственную работу, что эту любовь въ немъ подогрѣвало представленіе не о сибирскомъ (не существовавшемъ) читателѣ, а о тѣхъ ученыхъ кругахъ въ Европейской Россіи, которые интересовались отдаленной окраиной. Теперь положеніе дѣла, конечно, измѣнилось къ лучшему, но немного; и что болѣе всего печально для друзей просвѣщенія Сибири, такъ это-то, что имъ нѣтъ повода надѣяться на какія-нибудь въ близкомъ будущемъ измѣненія, въ слѣдствіе которыхъ быстро начали-бы расти школьное дѣло и распространеніе грамотности, а въ слѣдъ затѣмъ появилось-бы и общее умственное оживленіе. Къ счастью еще, что такое положеніе вещей есть просто поущеніе Божіе, а не слѣдствіе какой-то преднамѣренной системы; есть, однако, публицисты, которые-бы желали, чтобы такая система была. Сибирь страна мужиковъ и потому будто-бы поощрять въ ней умственное движеніе не слѣдуетъ.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА. СОБЫТІЯ РУССКОЙ ЖИЗНИ.

— Самыми крупными событіями въ нашей внутренней жизни нельзя не считать: 1) обнародованныя правила судопроизводства

для земскихъ начальниковъ и городскихъ судей и 2) проектъ земской реформы, обсужденіе котораго продолжается въ соединенныхъ департаментахъ законовъ и государственной экономіи. Какъ не лѣзли изъ кожи наши реакціонеры съ своими совѣтами замѣнить судебное начало административнымъ усмотрѣніемъ, сколько ни убѣждалъ князь Мещерскій, что лучший судья будетъ тотъ, который—по выраженію «Р. Газ.»—свободенъ какъ вѣтеръ въ полѣ, который судить по инстинкту, но въ концѣ концовъ правительство рѣшило, что правильный судъ нуждается въ гарантіяхъ правосудія, и въ этомъ смыслѣ составлены правила судопроизводства: сохранены устность, публичность и гласность, какъ и порядокъ производства, система доказательствъ, состязательность, сохранился, словомъ, почти весь процессъ, установленный для мировыхъ учреждений.

Что касается проекта земской реформы, то онъ—по сообщенію «С.-Петербург. Вѣд.»—сохранилъ первоначальную редакцію, выработанную еще покойнымъ гр. Д. А. Толстымъ: земскія управы упраздняются, а взамѣнъ ихъ учреждаются правительственныя губернскія и уѣздныя земскія присутствія, предсѣдатели которыхъ избираются губернаторами по соглашенію съ (губернскими или уѣздными) предводителями дворянства и утверждаются или Высочайшею властью (губернскіе) или министромъ вн. дѣлъ (уѣздные); члены губернскихъ присутствій утверждаются въ должности министромъ вн. дѣлъ, а уѣздныхъ присутствій назначаются губернаторомъ.—Взамѣнъ нынѣшнихъ избирательныхъ съѣздовъ образуются три избирательныя коллегіи, по сословіямъ: съѣздъ землевладѣльцевъ, принадлежащихъ къ дворянскому сословію, съѣздъ лицъ городскихъ сословій и сходы крестьянъ. Имущественный цензъ остается безъ измѣненія, но размѣръ земельной собственности, дающій право на участіе въ предварительныхъ съѣздахъ, для избранія уполномоченныхъ, повышается до $\frac{1}{10}$ полного земельного ценза. Право на участіе въ избраніи уполномоченныхъ предоставляется и владѣльцамъ поземельныхъ недвижимыхъ имуществъ, достигающихъ по цѣнности полного размѣра ценза 15,000 рублей. Участіе въ избирательныхъ съѣздахъ владѣльцевъ промышленныхъ и художественныхъ заведеній отменяется, какъ равно и участіе духовенства, причѣмъ послѣднее получаетъ представительство въ лицѣ депутатовъ, назначаемыхъ епархіальнымъ начальствомъ. Точно также представительство черезъ депутатовъ предоставляется и городамъ.

— «Московскому Листку» пишутъ изъ Петербурга о томъ, что земскіе начальники будутъ введены въ Московскую губернію съ 1-го февраля текущаго года. Въѣсто предполагавшихся пятидесяти пяти участковъ, рѣшено имѣть пятьдесятъ.

— По представленію нѣсколькихъ начальниковъ губерній, возбужденъ вопросъ объ увеличеніи содержанія сельскимъ врачамъ въ губерніяхъ, гдѣ земскія учрежденія не введены и гдѣ попеченіе о народномъ здоровіи всецѣло лежитъ на представителяхъ мѣстной администраціи. Такъ какъ оклады содержанія врачей составлены уже много лѣтъ назадъ, и съ тѣхъ поръ успѣли измѣниться въ значительной степени экономическія условія, то признаво своевременнымъ предпринять пересмотръ этихъ окладовъ и положенія о развѣздныхъ деньгахъ.

— Правительствующій сенатъ, по представленію министра внутреннихъ дѣлъ, разъясняетъ обязательность для городовъ выдавать содержаніе городовымъ врачамъ.

— Въ скоромъ времени предстоить коренная реформа воспитательныхъ домовъ.

— Газеты сообщаютъ, что харьковское земство препроводило на утвержденіе министерства внутреннихъ дѣлъ выработанный имъ проектъ мѣръ къ поддержанію кустарныхъ промысловъ губерніи. Согласно означенному проекту, предполагается открыть кустарямъ дешевый кредитъ изъ свободныхъ земскихъ суммъ, причѣмъ за ссуды будетъ взиматься по $\frac{1}{2}$ проц. въ мѣсяцъ. Въ Харьковѣ открывается центральный складъ кустарныхъ издѣлій, а отдѣленія склада—во всѣхъ уѣздныхъ городахъ и наиболѣе торговыхъ пунктахъ губерніи. Въ склады будутъ приниматься на комиссію кустарныя издѣлія, а также заказы отъ правительственныхъ, общественныхъ и частныхъ учреждений и лицъ. За производство означенныхъ операций склады будутъ удерживать изъ вырученной суммы 5 проц. на покрытие своихъ расходовъ. Затѣмъ харьковское земство предполагаетъ, по примѣру куракаго, устраивать ежегодно по нѣсколько кустарныхъ ярмарочныхъ выставокъ. Подъ руководствомъ и при содѣйствіи земства будутъ также учреждаться артели и товарищества кустарей.

— Выработанный въ Высочайше утвержденной комиссіи по поводу паденія цѣнъ на сельско-хозяйственные продукты проектъ объ организаціи дешеваго крестьянскаго кредита, при условіи, чтобы общества, нуждающіяся въ денежныхъ средствахъ для

взноса повинностей или другихъ платежей, устроили у себя склады или амбары для ссыпки хлѣба, могущаго обезпечить ссуду, будетъ въ скоромъ времени внесенъ на разсмотрѣніе государственнаго совѣта.

(Телеграммы Сѣвернаго телеграфнаго агентства).

ПЕТЕРБУРГЪ, 7-го февраля. Въ государственный совѣтъ внесено уже представленіе объ устройствѣ въ Москвѣ казеннаго склада для храненія спирта; склады подчиняются вѣдѣнію управляющаго акцизными сборами; кредитнымъ установленіямъ разрѣшится выдавать ссуды подъ спиртъ, хранящійся въ казенномъ складѣ. Выработанъ проектъ относительно замѣны общихъ запрещеній на имущества новыми мѣрами; новый порядокъ обезпеченія преміи въ тѣхъ случаяхъ, когда при взысканіи въ пользу казны суммы свыше 30 руб., наложенныхъ административнымъ или судебнымъ порядкомъ, не имѣется въ виду имущества, принадлежащаго казенному должнику. Новый порядокъ предполагается ввести съ 1-го января 1891 г. Проектируются новыя правила объ отчужденіи земель въ разныхъ случаяхъ. — «Новое Время» слышало, что государственный совѣтъ утвердилъ проектъ министерства юстиціи, касающійся измѣненія въ вексельномъ уставѣ.—Кассационная жалоба бывшаго почтмейстера Пономарева, невинно осужденнаго за денежное присвоеніе, и предложеніе оберъ-прокурора о возобновленіи этого дѣла будутъ слушаться сенатомъ 13-го февраля.

ПЕТЕРБУРГЪ, 9-го февраля. «Петербургскія Вѣдомости» сообщаютъ, что Государь по докладу ходатайства харьковскаго дворянства о скорѣйшемъ сооруженіи пензо-харьковской желѣзной дороги Высочайше повелѣлъ объявить харьковскому дворянству, что, за отсутствіемъ частныхъ предпринимателей для постройки дороги, приступить къ сооруженію ея на счетъ казны въ 1890 году не представляется возможнымъ.

ВАРШАВА. Въ квартирѣ сгорѣвшаго по Сѣнной улицѣ дома, занимаемаго акушеркой Скублинской, открыты трупы 14-ти младенцевъ; Скублинская 42 лѣтъ и родственница ея Здановская 48 лѣтъ занимались тайно пріемкой незаконнорожденныхъ дѣтей на воспитаніе; дѣло передано прокурору Арсентьеву и судебному слѣдователю Черноцкому; трупы найдены подъ печкой, подъ лѣтницей и въ отхожемъ мѣстѣ; розыски труповъ продолжаются.

ПЕТЕРБУРГЪ, 9-го февраля. «Новости» сообщаютъ, что на утвержденіе министра финансовъ поступилъ проектъ устава комиссіонерской торговой артели съ капиталомъ до пяти милліоновъ для открытія во всѣхъ губернскихъ и главныхъ городахъ особыхъ торговыхъ отдѣленій для сбыта продуктовъ и произведеній русской мануфактурной промышленности, страдающей нынѣ отъ неисправныхъ платежей провинціальныхъ купцовъ.

ВАРШАВА. По дѣлу убійства младенцевъ арестованы: главная виновница Скублинская, Здановская и Купкова; влѣдствіе обыска въ другихъ участкахъ арестовано нѣсколько женщинъ, занимающихся пріемомъ младенцевъ на воспитаніе; проживавшій у Скублинской 18-ти лѣтній молодой человекъ послѣ ареста признался, что въ теченіи нѣсколькихъ мѣсяцевъ вынесъ въ корзины 50 труповъ; гроба на 10 и на 15 труповъ приготавливалъ столяръ Миленскій.

ПЕТЕРБУРГЪ, 10-го февраля. Предполагается ввести вскорѣ въ дѣйствіе новыя правила относительно обложенія городскихъ недвижимостей земскимъ сборомъ; проектируется сформировать обложеніе этихъ имуществъ посредствомъ однообразнаго исчисленія доходностей домовладѣльцевъ по дѣйствительнымъ наемнымъ цѣнамъ; для устраненія возможности умышленнаго уменьшенія квартирныхъ цѣнъ предположено установить, чтобы домовладѣльцы представляли оцѣночной комиссіи всѣ документы, подтверждающіе доходность дома, въ противномъ случаѣ будетъ назначенъ земскій сборъ въ высшемъ размѣрѣ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 11-го февраля. Относительно холеры въ Персію въ «Правительственномъ Вѣстникѣ» сообщается, что въ настоящее время эпидемія находится за нѣсколько сотъ верстъ отъ русской границы по направленію къ Тавризу и Гаманду и теперь далеко не такъ свирѣпствуетъ какъ въ началѣ; для наблюденія командированъ врачъ; сверхъ того сдѣланы распоряженія къ оздоровленію населенныхъ мѣстностей Закавказья и мусульманскимъ паломникамъ русскаго подданства приостановлена выдача паспортовъ для поѣздокъ на богомолье въ Персію и Турцію.—Помощникъ попечителя Кіевскаго округа Ростовцевъ назначенъ попечителемъ Оренбургскаго округа.—«Новое Время» слышало, что выработанъ проектъ колонизаціи мерскаго озера. Лучшія земли предполагается предоставить русскимъ переселенцамъ, прочія—туземцамъ.

ВАРШАВА, 11-го февраля. Полиція произвела осмотръ квартиры Скублинской, но ничего новаго не найдено; сынъ Скублинской Людовикъ и столяръ Миленскій арестованы; сегодня хоронили 6 дѣтскихъ труповъ при громадномъ стеченіи народа; до сихъ поръ констатировано 76 жертвъ Скублинской; подобнаго рода тайныхъ акушеровъ въ городѣ много, поэтому газеты домогаются возстановленія закрытой недавно корзины при домѣ подкидышей въ больницѣ младенца Іисуса.

ПЕТЕРБУРГЪ, 12-го февраля. «Новости» слышали, что министерство финансовъ официальнымъ порядкомъ обязало банки, банкирскіе конторы и тому подобныя учрежденія въ квитанціяхъ по займу выигрышныхъ билетовъ и другихъ процентныхъ бумагъ непременно отмѣчать, въ случаѣ требованія залогодателей, не только номера серій, но и номера билетовъ. — «Гражданинъ» слышалъ о назначеніи генерала Куропаткина на мѣсто Комарова въ Закаспійскій край, туда-же по слухамъ отправляется ревизія съ участіемъ полковника Баранка.

ПЕТЕРБУРГЪ, 12-го февраля. Результатъ подписки на російскій 4% золотой заемъ втораго выпуска уже извѣстенъ: усѣхъ не бывалый въ исторіи реализаціи нашихъ государственныхъ займовъ; конверсируемыхъ 5% облигацій двухъ англо-голландскихъ займовъ и билетовъ шестаго 5% займа представлено въ обмѣнъ въ общей сложности на 280 милліоновъ фр.; кромѣ того, 200,000 лицъ подписались на наличныя деньги на три милліарда 125 милліоновъ франковъ; подписчики могутъ получить только остающіяся за обмѣномъ 160,000 облигацій на 80 милліоновъ франк. и такимъ образомъ каждому подписчику по разверсткѣ не достанется даже и по одной облигаціи.

ТИФЛИСЪ. Въ тифлискомъ окружномъ судѣ разбирались пять дней дѣло о поддѣлкѣ звонкой монеты иностраннаго и русскаго чекана; всѣхъ подсудимыхъ было 14, въ томъ числѣ два армянскихъ священника, Орбеліанцъ и Маидакуни, архидіаконъ Маиценовъ и одна женщина персіанка. Судъ приговорилъ десятихъ обвиняемыхъ къ каторжнымъ работамъ на различныя сроки: на десять и менѣе лѣтъ; священника Орбеліанца на четыре года; другой священникъ, архидіаконъ и женщина оправданы.

ПЕТЕРБУРГЪ, 13-го февраля. Во вторую очередь приведенія въ дѣйствіе законовъ о земскихъ начальникахъ, преобразованіи крестьянскихъ и судебныхъ учреждений, по слухамъ, включено восемь губерній средней и южной полосы Россіи. — Сенатъ отложилъ на двѣ недѣли объявленіе резолюціи по жалобѣ бывшаго начальника бѣлопольской почтово-телеграфной конторы Пономарева на приговоръ харьковской палаты, присудившей его за присвоеніе двухъ денежныхъ пакетовъ къ ссылкѣ въ Тобольскую губернію.

ПЕТЕРБУРГЪ, 13-го февраля. Русское посольство въ Римѣ опровергаетъ слухи о появленіи холеры въ Италиі: былъ только одинъ случай заболѣванія въ Болоньи. — Командующій 31 пѣхотной дивизіей генералъ Кохановъ назначенъ исправляющимъ должность начальника Терской области и наказнаго атамана терскаго войска. — Повелѣно добавить въ штатномъ составѣ кубанскаго войска по военному времени во второй и третьей очереди по одному четырехсотенному полку и въ штатномъ составѣ терскаго войска по военному времени во второй очереди пятый и шестыя сотни, формируя ихъ затѣмъ въ военное время по штату первоочередныхъ терскихъ полковъ, а полки третьей очереди по штату терскихъ четырехсотныхъ полковъ; повелѣно также уральскому казачьему войску выставлять впредь въ военное время сверхъ строевыхъ частей, опредѣленныхъ для мирнаго времени, 32 полныя сотни въ составѣ четырехсотенныхъ и двухъ четырехсотенныхъ полковъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 13-го февраля. «Гражданинъ» сообщаетъ, что министръ народнаго просвѣщенія увѣдомилъ циркулярно попечителей о постановленіи правила преподавать молитву «за Царя» во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ на русскомъ языкѣ; исключенія для иноиѣрцевъ допускаются лишь въ отдѣльныхъ по мѣстнымъ условіямъ случаяхъ по соглашенію министровъ внутреннихъ дѣлъ и просвѣщенія. — Вчера прибылъ въ Петербургъ главноначальствующій на Кавказѣ князь Дондуковъ-Корсаковъ.

ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

АНГЛО-ПОРТУГАЛЬСКІЙ КОНФЛИКТЪ. «Горе побѣжденнымъ!» изрѣкали древніе. «Горе слабымъ!» приходится восклицать намъ при видѣ той безперемонности и наглого насилія, которыя оказываютъ относительно маленькой Португаліи консервативное министерство могущественной Великобританіи, поддерживаемое всѣми феодально-торійскими элементами. Весь сыръ боръ загорѣлся изъ-за земли: Ниссалендъ, Макололендъ, Матабелендъ и др. по р. Замбезе. Земли эти давно принадлежатъ Португаліи, права которой были восстановлены лѣтъ 15-ть назадъ по третейскому суду маршала Макъ-Магона. И вотъ теперь, по интригамъ англійскаго консула въ Мозамбикѣ, маркизъ Салисбери въ самой грубой формѣ потребовалъ возвращенія этихъ земель. Хотя на основаніи точнаго смысла 12-й статьи берлинской конференціи по африканскимъ дѣламъ, этотъ споръ долженъ рѣшиться третейскимъ судомъ, но англійское правительство грознымъ ультиматумомъ потребовало отъ Португаліи предписать мозамбикскому губернатору немедленно отозвать всѣ вооруженныя силы, расположенныя въ спорныхъ земляхъ. Португалцы до глубины души возмущены столь неслышаннымъ насиліемъ, стали созывать митингъ за митингомъ, чтобы выразить негодованіе противъ правительства, которое нашлось вынужденнымъ грознымъ

ультиматумомъ Салисбери исполнить требованія Англіи хотя и съ оговоромъ, что оно «не отказывается отъ правъ португальской короны на упомянутыя африканскія территоріи». Хранители консервативныхъ основъ своимъ насиліемъ надъ португальскимъ правительствомъ поставили на карту самое существованіе монархіи на Пиринейскомъ полуостровѣ. Въ Португаліи опасаются переворота, подобнаго бразильскому, — причѣмъ португальскіе республиканцы вошли въ сношенія съ испанскими для осуществленія идеи иберійской республики. Португальское правительство очутилось въ крайне затруднительномъ положеніи. Пришлось распустить парламентъ и созвать новую палату на 19-е апрѣля, надѣясь этимъ выиграть время для улаженія конфликта съ Англіей. Между португальскими коммерсантами идетъ агитація о томъ, чтобы высвободить свою торговлю изъ англійскихъ рукъ и чтобы впредь не зафрахтовывать для своихъ товаровъ ни одного англійскаго судна. Въ политическихъ манифестаціяхъ совѣтуютъ помочь Испаніи возратить испанской націи Гибралтаръ. Самъ молодой король Донъ-Карлосъ, подъ давленіемъ всеобщаго противъ Англіи негодованія, отказался принять орденъ Подвязки, пожалованный ему королевою Викторією по случаю восшествія его на престолъ. Французскія газеты въ рѣзкомъ тонѣ осуждаютъ поведеніе англійскаго правительства. Итальянская газета «Diritto» ехидно замѣчаетъ, что въ подобномъ-же случаѣ у Англіи не хватило мужества противиться Германіи и ея притязаніямъ въ Африкѣ. Вообще, Португалія становится предметомъ многихъ сочувственныхъ манифестацій, но при всемъ томъ — все-таки горе слабымъ!..

АНГЛІЯ. Сильную сенсацію вызвалъ новый фортель «Times» въ борьбѣ съ Парнеллемъ: нѣкій капитанъ О'Ши внесъ требованіе о разводѣ съ женою, которую онъ обвиняетъ въ преступныхъ сношеніяхъ съ Парнеллемъ. Рассказываютъ, что О'Ши и Парнелль были прежде большими личными и политическими друзьями, но въ 1886 году капитанъ убѣдился въ томъ, что жена ему измѣняетъ съ другимъ, и рѣшилъ отомстить не только ему лично, но и всей ирландской партіи. О'Ши съ этою цѣлью сдѣлалъ редакціи «Times» разоблаченія, на основаніи которыхъ газета начала кампанію противъ ирландскихъ патріотовъ. Теперь О'Ши рѣшилъ отомстить и женѣ, и вмѣстѣ съ тѣмъ, нанести новый ударъ Парнеллю, надѣясь, что скандальный процессъ повредитъ ему въ общественномъ мнѣніи столько, сколько въ свое время повредилъ подобный-же процессъ сэру Чарльзу Дильку. Парнелль, однако, утверждаетъ, что онъ никакихъ преступныхъ сношеній съ г-жею О'Ши не имѣлъ.

СОЕДИНЕННЫЯ ШТАТЫ. Въ лондонскихъ газетахъ сообщаются нѣкоторыя подробности о заключенномъ между Англіей и Соединенными Штатами договорѣ о выдачѣ преступниковъ, равно какъ о подобномъ-же договорѣ, который вашингтонскій кабинетъ собирается заключить съ Россіей. Первый изъ этихъ договоровъ уже опубликованъ. Не смотря на требованія маркиза Салисбери, никакихъ уступокъ относительно политическихъ преступниковъ не послѣдовало. Напротивъ: не только политическіе преступники выдачѣ не подлежатъ, но предписывается освобожденіе всякаго лица, которое велѣдъ за арестованіемъ по обвиненію въ обыкновенномъ преступленіи докажетъ, что его собственно собираются судить за совершенное имъ раньше политическое преступленіе. Что касается проекта договора съ Россіей, то онъ вызвалъ въ сенатѣ оживленныя пренія. Выработанный правительствомъ проектъ такъ называемыя политическія убійства приравливаетъ обыкновенному преступленію. Пунктъ этотъ вызвалъ возраженія со стороны нѣкоторыхъ сенаторовъ, завязались продолжительныя пренія и въ заключеніе проектъ договора былъ препровожденъ въ особую комиссію по иностраннымъ дѣламъ.

(Телеграммы Сѣвернаго телеграфнаго агентства).

БЕРЛИНЪ. Самой выдающейся чертой вчерашнихъ выборовъ является громадное усиленіе соціальной демократіи въ новомъ рейхстагѣ; большинство, однако, будетъ консервативно-ультрамонтантское. — Произвело сильное удивленіе, что въ часъ по полудни императоръ вызвалъ по тревогѣ всѣ части германскаго гарнизона на темпельговскій учебный плацъ и въ 5 часовъ вечера вернулся во главѣ войскъ обратно въ королевскій замокъ.

СОФІЯ. Русское правительство потребовало отъ болгарскаго правительства уплаты за четыре года издержекъ по оккупациі Болгаріи.

ЛОНДОНЪ. Англійскій банкъ понизилъ дисконтъ съ 6% на 5%.

БЕРЛИНЪ. На здѣшнихъ парламентскихъ выборахъ въ двухъ округахъ избраны соціалисты Зингеръ и Либкнехтъ, въ трехъ округахъ предстоитъ перебаллотировка между прогрессистами и соціалистами, а въ одномъ между прогрессистомъ и консерваторомъ.

АМСТЕРДАМЪ. Вчера сгорѣлъ муниципальный театр.
СОФІА. Увѣряютъ, что Болгарія уплатитъ требуемую Россіей за оккупационные расходы сумму.

ПАРИЖЪ, 12-го февраля. Палата отказалась обсуждать законопроектъ объ амнистіи за проступки, вызванные стачками.

ПЕШТЬ. По поводу преній о бюджетѣ оппозиція сильно напала на министра-президента Тиссу; Тисса сталъ возражать на нападки и тогда въ палатѣ раздались пронические крики, перемежавшіеся съ возгласами: «убъжайте, мы заплатимъ расходы на поѣздку, Тисса надо убираться». Шумная сцена продолжалась до тѣхъ поръ, пока Тисса не умолкъ.

БЕРЛИНЪ, 12-го февраля. «Berliner Politische Nachrichten» сообщаютъ, что сомнѣнія относительно созыва въ непродолжительномъ времени въ Берлинѣ конференціи по рабочему вопросу не подтверждаются фактами. Австрія, Италия, Франція, Великобританія, Швейцарія, Бельгія, Голландія и Скандинавскія государства примутъ участіе въ конференціи; не будутъ же участвовать Соединенные Штаты и Россія.

ПАРИЖЪ. Сегодня въ палатѣ социалистъ Боденъ предложилъ назначить на понедѣльникъ обсужденіе проекта объ амнистіи за дѣянія, относящіеся къ стачкамъ; предложеніе было принято большинствомъ 221 голоса противъ 182; вызвано оно было, повидимому, распространенными въ парламентскихъ кругахъ слухами о предстоящемъ помилованіи герцога Орлеанскаго; рабочіе рѣшили требовать амнистіи въ пользу стачниковъ, въ случаѣ если герцогъ будетъ помилованъ.

ЛОНДОНЪ. «Агентство Рейтера»: по свѣдѣніямъ изъ Софіи, сумма неизлаченныхъ еще Россіи издержекъ за оккупацию Болгаріи доходитъ до 3,600,000 руб. кредитныхъ; послѣдній взносъ состоялся въ 1885 году; кромѣ того, Россія требуетъ 572,988 руб. кредитныхъ за орудія и снаряды. Въ «Times» сообщаютъ изъ Вѣны, будто леинербанкъ предложилъ болгарскому правительству для удовлетворенія русскихъ требований авансъ въ 15 милліоновъ франковъ.

ПАРИЖЪ. Герцогъ Орлеанскій прибылъ сегодня утромъ въ Клерво безъ всякихъ инцидентовъ и тотчасъ былъ заключенъ въ тюрьму; къ нему будутъ примѣнены правила, касающіяся политическихъ арестантовъ.

СОФІА. Правительство разрѣшило болгарскому національному банку уплатить безотлагательно недополученные взносы по покрытію расходовъ русской оккупациі т. е. 3,600,000 руб. кредитными билетами; требованіе относительно различныхъ поставокъ для Болгаріи оружія и боевыхъ припасовъ по проверкѣ счетовъ также будетъ исполнено.

БУДА-ПЕШТЬ. Въ палатѣ депутатовъ оппозиція продолжаетъ скандалы. Абрами сказала: Тисса обладаетъ шкурой, неспособной красить. Президентъ Печи замѣтилъ, что подобныя выраженія неприличны; заявленіе это вызвало страшный шумъ; оппозиція грозила президенту кулаками. Угоровъ воскликнулъ: мы будемъ производить скандалы до тѣхъ поръ, пока Тисса не выйдетъ въ отставку. Абрами послалъ президенту своихъ секундантовъ, но послѣ объясненій дуэль не состоялась.

БРЮССЕЛЬ. Бельгійское правительство въ отвѣтъ на приглашеніе къ участію въ берлинской конференціи отозвалось, что принимаетъ его съ готовностію и воздастъ должное великодушнымъ намѣреніямъ императора. Бельгійское правительство присовокупляетъ, что если-бы программа конференціи была ему сообщена, оно, вѣроятно, сдѣлало-бы кое-какія оговорки, особенно относительно нуждъ, вытекающихъ изъ различія законодательства и условій труда въ разныхъ государствахъ, равно какъ изъ международныхъ условій труда по отношенію къ таможенному вопросу. Въ бельгійскомъ сенатѣ Ванпугъ потребовалъ отъ правительства, чтобы на берлинской конференціи оно внесло предложеніе объ общемъ разоруженіи; требованіе вызвало одобрительные возгласы на всѣхъ скамьяхъ сената.

ПАРИЖЪ. Палата вотировала измѣненія во внутреннемъ уставѣ, благодаря которымъ, представится отнынѣ возможность исключать на тридцать засѣданій изъ палаты депутатовъ. Деруедъ протестовалъ противъ этой мѣры, назвалъ ее ребяческой и гнусной, злоупотребленіемъ со стороны большинства.

Справочный отдѣлъ.

Петербургская биржа

14 февраля.

Вексельн. курсъ на 3 мѣс., на Лондонъ за 10 ф. ст. 92 р. —, 91 р. 60, 91 р. 90	
» » » 3 » » Берлинъ » 100 г. м. 44 р. 55, 44 р. 85, 44 р. 90	
» » » 3 » » Парижъ » 100 фр. 36 р. 55, 36 р. 50, 36 р. 50	
Полуимперіалы новой чеканки	7 р. 35 к.
Таможенные купоны (за 100 рублей мет.)	147 р. — к.
Серебро	1 р. 8 к.
Биржевые дисконты	6 и 7.

Распорядительный комитетъ общества для оказанія пособій учащимся въ Восточной Сибири, получивъ чрезъ дѣйствительныхъ членовъ 1-е) К. М. Калашикова, пожертвованные: М. Т. Балахнинымъ—25 р., С. А. Поповымъ—25 р., И. В. Тетеринимъ—10 р., П. Д. Тихановымъ—10 р., и разными лицами 30 р., всего

130 р. и 2-е) А. И. Минтѣва, пожертвованные: А. Д. Шварцъ—12 р. 50 к., Б. И. Школьникъ—12 р. 50 к., Ф. Ф. Картузовымъ—3 р., Я. Е. Бертевымъ—6 р., И. И. Минтѣвымъ—6 р., всего 40 р., симъ имѣть честь выразить гг. жертвователямъ искреннюю благодарность общества.

Предсѣдатель А. Юрьевъ.

КАССОВЫЙ ОТЧЕТЪ

по приходу и расходу суммъ общества для оказанія пособій учащимся въ Восточной Сибири съ 1-го ноября 1889 г. по 1-е января 1890 г.

Къ 1-му ноября 1889 г. оставалось:

Основнаго и др. капиталовъ на н. с. 63,300 р.	
купл. за	61,887 р. 50 к.
На текущемъ счетѣ въ Отд. С. Т. Б.	2,887 р.
« 4 кн. сберегат. кассы въ Отд. Госуд. Б.	738 р. 66 к.
У казначея	1 р. 35 к.
	<hr/>
	65,514 р. 51 к.

Съ 1-го ноября по 1-е января поступило:

Членскихъ взносовъ отъ 119 челов., въ томъ	
числѣ 6 вновь вступившихъ	356 р.
Поступило % съ капиталовъ	308 р. 75 к.
» пожертвовано отъ 32 лицъ	264 р.
» за книги, пожертвованныя И. М. Сибиряковымъ	58 р. 23 к.
» отъ адм. бр. Бутиныхъ 3 к. съ 13,850 р. по вексел., пожертв. Ю. Яловецкимъ	415 р. 50 к.
» чистаго сбора отъ музык.-литерат. вечера съ танцами 26-го окт.	1,036 р. 57 к.
» 5 облиг. 3-го вост. з. на 500 р. купл. въ капит. при томск. унив.	498 р. 21 к.
Возвращено моск. унив. не выданное пособ. г. Девіеръ и Усову	150 р.
	<hr/>
	3,087 р. 26 к.
Всего съ остаткомъ	68,601 р. 77 к.

Израсходовано за то-же время:

въ пособіе учащимся въ высшихъ учебныхъ завед.	
5 лицамъ въ пособіе, содержаніе и плату за лекціи	740 р.
въ среднихъ учебн. завед.	
за ученіе 9 лицъ 202—50, на экипиров. 2 л. 46 р., на книги и учебн. пособ. 5 л. 40—45, въ единовременное пособіе 2 лицъ въ г. Читѣ 100 р.	388 р. 95 к.
въ низшихъ учебн. завед.	
за ученіе 3 лиц. 63 р., на экипиров. 151 л. 1,240 р., содержаніе 1 л. 10 р.	1,313 р.
Уплачено отд. госуд. банка за храненіе % бумагъ	7 р. 30 к.
» подоходнаго налога въ казну	15 р. 45 к.
» за гербовыя марки	2 р. 15 к.
» почтовыхъ и телеграфныхъ	11 р. 50 к.
» отд. госуд. б. за обменъ бил. 5% об. 3 вып. въ 100 р.	74 к.
» отд. сиб. торг. б. за выписанный з. л. Н. С. З. Б. взаменъ вышедшаго въ тиражъ разница въ курсѣ и купонахъ	98 р.
Выдано жалованье за письменныя работы	30 р.
» » разсылному	29 р. 18 к.
» на покупку 5 обл. 3 в. з. на 500 р. въ капит. при томск. унив.	498 р. 16 к.
	<hr/>
	въ расходѣ
	3,134 р. 43 к.

къ 1-му января 1890 г. остается:

Основнаго и др. капиталовъ*) на н. с. 63,800 р.	
купл. за	62,385 71 к.
На срочномъ вкл. въ отд. С. Т. Б. по 2 билетамъ	1,000
» текущемъ счетѣ » » »	1,345 р. 61 к.
» 4 кн. сберегателн. кассы въ отд. гос. б.	736 р. 02 к.
	<hr/>
	65,467 р. 34 к.
Балансъ	68,601 р. 77 к.

Членскіе взносы и пожертвованія принимаются по выданнымъ комитетомъ книжкамъ членами общества и казначеемъ В. Н. Кермикъ въ отд. С. Т. Б.

Предсѣдатель: А. Юрьевъ, казначей В. Кермикъ.

*) Всѣ капиталы находятся на храненіи въ отд. госуд. банка.

Извлечение из отчетов по учреждениям иркутскаго благотворительнаго общества за январь мѣсяцъ 1890 года.

Приходъ: по дешевой столовой за отпущенные обѣды въ количествѣ 4365 порцій по 7 коп. каждая 305 р. 55 коп., за отпущенный хлѣбъ въ количествѣ 3059 фун. по 3 к. фунтъ 92 р. 27 к., то-же за 679 фун., по 4 к. фунтъ 27 р. 16 к. итого 424 р. 98 к.

Расходъ: употреблено на приготовленіе обѣдовъ, хлѣба и на дрова 304 р. 58 к., на жалованье и содержаніе экономки и прочихъ служащихъ 80 р. 84 к., уплачено за квартиру 33 р. 33 к., на освѣщеніе и мелочные расходы 17 р. 95 к., итого 436 р. 70 к.

По содержанію дѣтскаго пріюта.

Въ январѣ мѣсяцъ 1890 г. израсходовано на продовольствіе дѣтей 133 р. 99 к., на заведеніе одежды, бѣлья и обуви для нихъ 51 р. 34 к., на жалованье двумъ надзирательницамъ и прочимъ служащимъ 58 р. 33 к., на отопленіе и освѣщеніе пріюта 29 р. 35 к., на уплату за квартиру 52 р., на пріобрѣтеніе учебныхъ пособій и матеріаловъ для рукодѣлія 9 р. 92 к., на заведеніе посуды и разныхъ хозяйственныхъ вещей 1 р. 60 к., на уплату за мыло и стирку бѣлья 3 р. 46 к., водовозу 7 р., на покупку лекарствъ, дезинфекціонныхъ средствъ, на ремонтъ разныхъ вещей и прочіе мелочные расходы 18 р. 39 к., итого 365 р. 38 к.

Дѣтей въ пріютѣ въ теченіи января содержалось 46 человѣкъ.

По Крестовскому попечительству о бѣдныхъ.

Приходъ: осталось отъ декабря 1889 г. къ январю 90 р. 26 к., новыхъ поступленій въ теченіи января 3 р.

Расходъ: въ январѣ выдано въ пособіе 10 р., осталось къ 1-му февраля 83 р. 26 к.

По Спасскому.

Приходъ: осталось отъ декабря 1889 г. къ январю 44 р. 65 к., къ нимъ въ теченіи января поступило 19 р.

Расходъ: въ январѣ выдано въ пособіе 11 р. и осталось къ февралю 52 р. 65 к.

По Владимірскому.

Приходъ: осталось къ 1-му января 9 р. 15 к., въ теченіи января поступило 32 р. 63 к.

Расходъ: въ январѣ выдано въ пособіе 19 р. 50 к., осталось къ 1-му февраля 22 р. 28 к.

По Борнеоглазбскому.

Приходъ: остатка къ 1-му января не было въ теченіи января поступило 6 р. 4 к.

Расходъ: въ январѣ выдано въ пособіе 1 р. 70 к. и остается къ 1-му февраля 4 р. 34 к.

По Знаменскому.

Приходъ: оставалось къ 1-му января 9 р. 93 к., въ январѣ поступило 11 р. 86 к.

Расходъ: въ январѣ не производился, остается къ 1-му февраля 21 р. 79 к.

Содержаніе богодѣльни въ январѣ мѣсяцъ стоило—122 р. 84 к., призрѣвался—21 человѣкъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Извѣстно, что сивушные масла, столь вредно дѣйствующія на здоровье людей, не могутъ быть освобождены отъ спирта безъ паровой перегонки. Арендовавъ Ново-Александровскій № 17-й винокуренный заводъ братьевъ Бутиныхъ, устроенный по англійской системѣ Коффея и дающій спиртъ безъ примѣси сивушнаго масла, начавъ на немъ винокуреніе и производя торговлю виномъ и спиртомъ, имѣю честь извѣстить объ этомъ гг. виноторговцевъ и потребителей. Вино и спиртъ продаются какъ на самомъ заводѣ, такъ и въ городѣ Иркутскѣ.

Арендаторъ завода *Вольскій*. (10) 8.

Зубной врачъ изъ Варшавы

Д. А. Френкель

принимаетъ съ болѣзнями зубовъ отъ 8 утра до 6 часовъ вечера. 4-я Солдатская № 10 домъ бывшій Зыбунова, а въ настоящее время Кондакова. (7) 6.

СТРАХОВАНІЕ ЖИЗНИ ВЪ СТРАХОВОМЪ ОБЩЕСТВѢ

„РОССІЯ“

ВЫСОЧАЙШЕ утверждено въ 1881 г.

СТРАХОВАНІЯ:

Капиталовъ на случай смерти,
Вдовьихъ пенсій,
Капиталовъ на старость,
Пенсій на старость,
Приданого для дѣвушекъ,
Стипендій для мальчиковъ,
Пожизненныхъ доходовъ.

Страхователи участвуютъ въ прибыляхъ Общества.

Къ 1 января 1889 г. въ Обществѣ „Россія“ было застраховано 20,107 лицъ на капиталъ въ 56,795,020 руб.

Дивидендъ страхователей въ 1889 г. составляетъ 12⁰/₀.

Заявленія о страхованіи принимаются и всякаго рода свѣдѣнія сообщаются въ Правленіи въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, № 13), Главнымъ Агентствомъ въ г. Томскѣ (Почтамтская ул. д. Пушкинова) и агентами Общества во всѣхъ городахъ Имперіи.

Брошюры по страхованію жизни выдаются и высылаются, по требованію, бесплатно. (4) 3.



Съ полною отвѣтственностію и знаніемъ пріисковыхъ потребностей принимаю на себя исполненіе всякаго рода комиссій, какъ то: продажу, покупку пріисковъ и ассигновокъ, сдачу золота, покупку и отправку товаровъ и имущества, наемку и отправку рабочихъ. Вознагражденіе за исполненіе какъ этихъ, такъ и другихъ комиссій по обоюдному съ управленіями пріисковыми или ихъ владѣльцами соглашенію; все-же порученія гг. пріисковыхъ служащихъ исполняю безъ всякаго вознагражденія. Все требованія прошу адресовать на мое имя въ Иркутскъ, на Ивановскую ул. въ д. бывшій Катышевцева, гдѣ постоянно находится для этого специальный служащій; тутъ-же продается варшавская обувь, издѣлія моего кожевнаго завода, «бывшій Запольскаго», юфти, подошвы, выростки, пальто, чемоданы, саквояжи, фуражки; здѣсь-же существуетъ второй годъ моя сапожная мастерская, которая принимаетъ заказы таѣжной, охотничьей и городской обуви какъ равно и исправленіе ея. Гуртовые склады и продажа таѣжной обуви моего завода существуютъ по прежнему въ г. Благовѣщенскѣ, на Бодайбо и Мачи; въ Знаменскомъ-же предмѣстѣи въ домѣ Гундерина имѣются для гуртовыхъ покупателей ичиги всѣхъ сортовъ, черки, кожи черочныя и кяхта. Иркутскій 2-й гильдіи купецъ дворянинъ *Владиславъ Ивановъ Орельскій*. (18) 5.



Пролетка и английскій охотничій шарбанъ продаются во дворѣ дома Савинскаго по Почтамтской улицѣ. Спросить кучера Александра. (5) 1.

Акушерка и оспопрививательница Шейкина, урожденная Лобанова, перѣехала на Арсенальскую улицу домъ Скуратова противъ третьей части, входъ съ параднаго крыльца. (3) 2.

УРОКИ РУКОДѢЛІЯ

желаетъ давать дама, знающая новѣйшіе способы вышиванія и другія работы, также принимаетъ заказы и подготавливаетъ работы; матеріалы для первоначальныхъ работъ имѣются въ запасѣ.

Адресъ: гостин. «Деко» № 25. (3) 2.

Съ 1-го января 1890 года издается новый ежемѣсячный журналъ

„ФОТОГРАФЪ-ЛЮБИТЕЛЬ“.

Подписная цѣна съ доставкою на годъ 5 р., на полгода 3 руб., отдѣльн. №№ по 45 к. (за отдѣльн. № можно высылать почтовыми марками). Редакція: С.-Петербург., Екатерининскій каналъ, д. 94.

Редакторъ-Издатель А. М. Лавровъ,

авторъ 2-хъ сочиненій по фотографіи подъ псевдонимомъ А. Михайловичъ, среди сотрудниковъ И. Карповъ, авторъ руков. практической фотографіи для начинающихъ любителей.

ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА

въ четыре комнаты съ мебелью въ д. Николаева безъ кухни, на углу Басинской и Луговой ул.

МОДИСТКА

П. А. МОРОКО

принимаетъ заказы дамскихъ шляпъ, уборовъ, муфтъ и шапочекъ, уголь Саломатовской и Арсенальской, д. Сверлова. (4) 1.

Книжный магазинъ, находящійся по Ивановской улицѣ, принадлежащій нашей Компаніи, потомъ перешедшій г. Попову, съ 1-го января сего года мною купленъ. Согласно 4 пункта нашего договора, заключеннаго седьмаго января с. г. у иркутскаго городского маклера за № 13, все долги, оставшіеся за разными лицами и учрежденіями, принадлежатъ одному мнѣ, о чемъ и имѣю честь довести до свѣдѣнія иркутской и иногородной публики и тѣхъ лицъ, кои расчеты свои съ магазиномъ не закончили.

Иосифъ Гавриловичъ.

Въ книжномъ магазинѣ моемъ, по Ивановской улицѣ, получены и поступили въ продажу ноты; о чемъ честь имѣю извѣстить иркутскую и иногородную публику.

Иосифъ Гавриловичъ.

МЫЛО «САПОЛЬ» для стирки бѣлья въ холодной водѣ. Цѣна за кусокъ, полукусокъ. 30 коп. 15 коп.

ГЛАНЦЪ-ЛАКЪ для дамской и дѣтской обуви, сбруи и проч. А. Венцеля. за стклянку 40 коп.

ПОРОШОКЪ БРИЛЛАНТИНЪ для чистки всѣхъ металл. 1/2 1/4 1/2 пачки. 30 15 8 коп.

ВСЕМІРНЫЙ ЦЕМЕНТЬ для склеиванія фарфора, стекла, дерева и проч. Адольфа Берн. за стклянку 25 коп.

ГЛАНЦЪ-КРАХМАЛЬ примѣсь къ обыкновенному крахмалу за пачку 25 коп.

Продается во всѣхъ аптекарскихъ и бакалейныхъ магазинахъ Россійской Имперіи.

ГЛАВНОЕ ДЕПО у АЛЕКСАНДРА ВЕНЦЕЛЯ

С.-Петербург., Казанская, 3. Москва. Покровка д. Егорова. Продается въ Иркутскѣ: у А. И. Вороновой, К. Прейсмана.

(12) 11.

Учрежденное въ Иркутскѣ по дѣламъ несостоятельной должницы вдовы тайнаго совѣтника Е. И. Переяславцевой конкурсное управленіе симъ извѣщаетъ, что въ свѣдѣніи конкурснаго управленія находятся подлежащіе продажѣ 28 дѣйствующихъ золото-содержащихъ приисковъ, принадлежащихъ Переяславцевой и находящихся на Уралѣ въ Горо-Благодатскомъ округѣ, а именно: по системѣ рѣки Серебряной 1) Николаевскій, 2) Воскресенскій, 3) Александровскій, 4) Спасскій, 5) Васильевскій, 6) Королевскій, 7) Федоровскій, 8) Склонный, 9) Николаевскій; по системѣ рѣки Салды, 10) Николаевскій, 11) Александро-Васильевскій, 12) Петро-Павловскій, 13) Невьянскій, 14) Елененскій, 15) Успенскій; по системѣ рѣки Туры 16) Татьянинскій, 17) Егоро-Канкринскій, 18) Старичный, 19) Елизаветинскій, 20) Свято-Духовскій, 21) Благондежный, 22) Андреевскій, 23) Трудный, 24) Чащевитый, 25) Архангельскій, 26) Исоевскій; по системѣ рѣки Тагила 27) Осипо-Коммисаровскій и 28) Трофимовскій. Лица, желающія приобрести названные выше прииски, могутъ обращаться къ конкурсному управленію, находящемуся въ Иркутскѣ по Ивановской улицѣ въ домѣ наслѣдниковъ Михѣева въ квартирѣ присяжнаго повѣреннаго Звонникова. (6) 5.

Довожу до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики, что, возвратившись изъ поѣздки за границу, гдѣ усовершенствовалъ вполне свое ремесло, я вновь съ 1-го февраля с. г. открываю парикмахерскій магазинъ на Большой улицѣ въ домѣ Герандѣ, гдѣ помѣщался магазинъ Кавко, причѣмъ стрижку и бритье буду производить американскимъ способомъ; для любителей короткой стрижки привезена мною американская машинка; кромѣ того, я привезъ съ собою большой выборъ парфюмерныхъ и галантерейныхъ товаровъ. Надѣюсь, что почтеннѣйшая публика почтитъ меня своимъ вниманіемъ.

Парикмахеръ Шаферъ.

(4) 4.

ВЪ САДОВОДСТВѢ

В. А. АРБАТСКАГО,

Знаменское предмѣстье, Адмиральтейская улица, собств. домъ

получены цвѣточныя и огородныя сѣмяна, принимаются заказы на вѣнки, корзины, жардивьерки и букеты изъ живыхъ цвѣтовъ, а также имѣются въ цвѣту голландскія луковицы, цвѣтуція и декоративныя растенія и земля разныхъ сортовъ для пересадки растеній. (5) 4.

Продается

пустопорожнее мѣсто земли по Ивановской улицѣ, рядомъ съ домомъ, бывшимъ Герасимова. О цѣнѣ спросить М. Н. Казаринову. (10) 7.

МАСТЕРСКАЯ

НАДГРОБНЫХЪ ПАМЯТНИКОВЪ,

принадлежавшая умершему отцу моему Михаилу Николаевичу Кузнецову, перешла ко мнѣ и я принимаю заказы на памятники всевозможныхъ рисунковъ по умѣреннымъ цѣнамъ. Въ мастерской имѣются готовые памятники по недорогимъ цѣнамъ. Мастерская помѣщается по прежнему на Иерусалимской горѣ, противъ кладбища, въ домѣ № 19.

Мастеръ Егоръ Михайловъ Кузнецовъ.

(3) 3.

Продаются рудные прииски: Благотѣщенскій, Майскій и Дополнительный, находящіеся въ Забайкальской области въ Ононскій системѣ, смежныя съ Евграфовскимъ приискомъ Бѣлоголоваго и находящіеся на нихъ товары, матеріалы и имущество; въ числѣ послѣдняго заключаются выписанныя изъ Англій двѣ дробилки для руды съ принадлежностями, два локомобила въ 8 и 18 силъ съ принадлежностями, станокъ лѣсопильный, насосы и проч. О цѣнѣ и условіяхъ можно узнать въ моей конторѣ въ Иркутскѣ на Тихвинской улицѣ.

Анна Иванова Громова.

(5) 5.

ПРОДАЮТСЯ

1) Щенки чистокровные желтопѣтіе понтера отъ собакъ г. Лонскаго и г. Тюляева; 2) кровные русск. гончіе, отъ собакъ Н. П. Кишенскаго, 3) Песовые борзые отъ собакъ Н. П. Ермолова и С. Карѣва. На каждую проданную собаку будетъ выдано родословное свидѣтельство. Въ непродолжительномъ времени будутъ чистокровные прандскіе сеттера.

Адресъ: гор. Омскъ Павлу Борисовичу Яшерову.

(3) 2.

Въ мебелированныхъ камнатахъ бывшаго «Московского Подворья» имѣются свободные номера, которые отдаются съ прислугою, по-мѣсячно; цѣны умѣренныя.

А. И. Ястржембскій.

(3) 2.